

COMENTANDO Esta es Castilla, que face los homes é los desface

La histórica frase pronunciada á los pies de un cadalso era todo un símbolo en los tiempos en que el verdugo, de un certero hachazo, cortaba la cabeza de los gobernantes indignos y merecedores de castigo. Castilla, hacia los homes, é los desface por sentencia real y mano del verdugo. Ha corrido mucho el tiempo desde los días en que la célebre frase fué pronunciada, y ahora, en el siglo XX, no pasa de ser un recuerdo histórico en pugna con la realidad, ya que en los días actuales, si bien es verdad que los homes son hechos y deshechos, no es menos verdad que son rehechos. La frase que acomoda á los tiempos que corren, no es la histórica, y debe ser otra: «Esta es Castilla, que face los homes, los desface, é los torna á hacer.»

Hace pocos días, en artículo titulado «La tela de Penélope» decía, que la política española no era otra cosa que un continuo tejer y destejer, empleando siempre la misma hebra. Hoy añado, que esa misma política, se complace en hacer y en deshacer homes, para darse el placer de rehacerlos al poco tiempo. Por turno, pasan de arcángeles á demonios, de aureolados por el éxito á desterrados por el fracaso, de aptos para todo á ineptos para lo más hacedero, de amigos mimados á enemigos perseguidos, y desde la diestra de Dios Padre donde están sentados, son arrojados á lo más tenebroso de los infiernos, sin perjuicio de volver á ser ascendidos al Cielo, en ascensión solemne, en cuanto ocasión se presenta para ello. Antaño, eran imposibles tales alternativas de ser y no ser, por la razón sencilla y categórica de que aquello que el hacha del verdugo deshacía, no podía ser rehecho mas que por milagro divino. Los homes que Castilla desface, no los tornaba á hacer.

El país entero está ya harto de tanto hacer y deshacer. No le cabe en la cabeza que hoy sea bueno Maura y mañana malo y pasado mañana vuelva á ser bueno. Y quien dice Maura, dice Dato, Romanones, García Prieto. ¿Bueno? Pues á ampararlo. ¿Malo? Pues á abandonarlo para siempre. Pero si malo fué ayer, no hay razón para que bueno sea hoy, por arte de encantamiento, como tampoco la hay para que si bueno fué ayer, malo sea de la noche á la mañana. O hacer ó deshacer: ó edificar ó derribar; pero á condición de que cuando se derribe, no sean almacenados los viejos materiales del derribo, porque nada hay peor que obra nueva con materiales viejos. Lo que no puede ser tolerado por el país, es este continuo hacer y deshacer, arrojando violentamente del Poder á la hora de las vísperas, á quienes luego van á ser llamados para ocuparlo á la hora de los maitines.

Hemos vivido en pocos meses tres crisis políticas que han sido tres paradojas: la caída de Dato, la primera caída de Romanones, y la segunda. Estamos asistiendo á una cuarta crisis, aún no planteada pero sí latente, y las cuatro son la demostración fehaciente de cómo Castilla face los homes, los desface é los torna á hacer. Fué Sánchez Guerra el hombre de Agosto. Las izquierdas lo acusaron, como á Cierva antaño, de tirano. Y aquel hombre que representaba un criterio de rígida aplicación de la fuerza, cayó acusado de duro. Fué Romanones el hombre de la suavidad, de la contemporalización, y las derechas lo acusaron de benigno, de complaciente. Cayó, acusado de blando. Y en el intermedio, había caído por ser aliadófilo, sin perjuicio de volver á ocupar el Poder precisamente por aliadófilo. Yo me pregunto: ¿Cómo no sostener á Dato con Sánchez Guerra, los homes de Agosto, si luego iba á ser lanzado por la borda el conde de Romanones, precisamente por seguir conducta radicalmente opuesta? ¿Cómo acertar, si lo blanco y lo negro, son igualmente causas ó pretextos para el fracaso? ¿Cómo á la hora de los maitines es acierto lo que era fracaso á la hora de las vísperas?

Por encima de toda pasión política, está mi amor á España y mi lealtad incondicional y acrisolada por el Régimen, y por ello digo, y diré cuantas veces sea preciso que no se puede vivir así, deshaciendo hoy lo que fué hecho ayer, para volverlo á rehacer mañana. ¿Fracasa un hombre por error notorio ó por ineptitud manifiesta? Pues deshagámoslo definitivamente, para siempre, ya que no por hacha del verdugo incompatible con el progreso moderno,

por designio inquebrantable de la soberanía. Pero mientras el error no sea notorio y la ineptitud manifiesta, tengamos un poco de piedad y otro poco de paciencia, que más vale reformar y consolidar la casa vieja, que andar con los muebles por la calle, buscando casa donde colocarlos. Eso es de que cada momento haya de tener su hombre, debe desaparecer para siempre de la política española, porque si no desaparece, puede llegar un momento en que no haya homes. Será más patriótico deshacerlos definitivamente, buscando otros nuevos, que entretenerse en el placer de deshacerlos para volverlos á rehacer de sus pedazos destrozados. Todo, antes que continuar como ahora; todo, mejor que «hacer, desface, é tornar á hacer.»

JUAN DE ARAGON

LA VIDA EN MADRID

YA TENEMOS CONCESIONARIO : : : Por fin, y nunca mejor empleado, decidió el Ayuntamiento en el concurso para la explotación de la zona de recreos del Parque de Madrid. Y ahí es nada lo que ha logrado el Ayuntamiento. Un empresario que ofrece «Juan Brevé» por una perra gorda. Mediante unos céntimos se podrá asistir á representaciones de óperas, cantadas por Schipa, Titta Ruffo y artistas de los de seis mil pesetas. No creemos se pueda pedir más, y pedirlo sería gollería. —¿Que te crees tú eso!—nos dice un entusiasta acogedor de todas las tonterías de moda. Y añade, después de la frasecita, que eso de óperas cantadas por primeras figuras es un espejuelo para cazar concejales. Las primeras figuras en cantantes de ópera no cantan en teatros abiertos, y menos en escenarios de las deficientes condiciones del actual, por mucho dinero que les ofrezcan. Bueno, pues aun cuando en esto de la categoría de los artistas se rebaje no poco, el caso es que abren el Retiro, á no ser que al Sr. Abad le ocurra lo que nos suele ocurrir con el paraguas, que basta, si caen unas gotas, que vayamos á casa á buscarlo para que no llueva más, y después de los días de calor vengan las noches frescas coincidiendo con los carteles anunciadores de las funciones en el Retiro. Para otros años es de suponer que esté construido el teatro del Retiro, y hasta la entrada monumental, y contemos desde mayo con no pocas diversiones. ¡Pero éste! Con Cortes y sin Retiro. El colmo del aburrimiento. Pero en fin, no nos lamentemos del todo. Cierzo que no está abierto el espectáculo, ¡pero ya tenemos concesionario! Algo es algo.

SIN COMENTARIOS UNA GRAN CRUZ

El señor don Juan Vitórica ha sido agraciado con la gran cruz de Isabel la Católica. Eso es sencillamente ponerse á Madrid por montera. ¿Verdad que da gusto ser español en estos tiempos de dominación maurista?

AMERICA Y EUROPA CAMPAÑA COMERCIAL

Chicago, 16.—M. H. P. Davison, socio de la banca J. P. Morgan, se encuentra actualmente en esta ciudad para fijar, de acuerdo con los principales banqueros y comerciantes de la plaza, los planes para la apertura de los créditos necesarios á las compras de los productos americanos con destino á los diferentes países de Europa. Ha venido para hacer un llamamiento en los círculos financieros de Chicago para obtener inmediatamente las materias primeras y las máquinas necesarias. (Agencia Radio.)

UN HOMENAJE LA INDISCUTIBLE «CARMEN»

Dentro de poco, la Opera Cómica de París rendirá homenaje á una de las más populares figuras musicales del mundo, una figura española. La cigarrera «Carmen».

En dicho teatro se inaugurará la estatua de «Carmen», obra del escultor Guiraud-Rivière, y con tal motivo se hablará de la que muchos han considerado como obra maestra del teatro lírico contemporáneo, siendo por todos respetada, aun por aquellos que mayor calor pusieron en discutir á otros maestros en nombre de opuestas tendencias. «Carmen» ha logrado el aplauso, no sólo de los latinos, que tenían con ella una simpatía de raza, sino igualmente de las gentes del Norte, debiendo recordarse que nadie excedió en elogiarla á Nietzsche, el autor de «El caso Wagner». Los mismos rusos, olvidándose un instante de las deliciosas conquistas de sus modernos compositores, se han rendido ante las gracias de la gitana española, y se recuerdan las frases de Tschaikowski á la señora de Meck, cuando la escribía diciéndola lo siguiente: «Carmen» es una obra maestra en toda la acepción de la palabra, es decir, una de esas raras creaciones que traducen los esfuerzos de toda una época musical... La nueva escuela rusa..., ¿es otra cosa que un conjunto de armonías punzantes, de originales combinaciones de orquestación y de otras cosas también superficiales? En otro tiempo, cuando se componía se creaba; ahora se busca el descubrir... Mas he aquí que se presenta un francés, en el que toda esa pimienta y todos esos excitantes no parecen ser el resultado de un trabajo, sino que fluyen en él como de una fuente, agradando al oído y al mismo tiempo conmoviendo el corazón, como si nos dijese: «Ustedes no quieren algo grandioso, potente, sino algo «bonito»; pues aquí tienen una «ópera bonita.» En suma; que no conozco nada que merezca mejor ese calificativo de bonito. Bizet no es sólo un compositor muy de nuestro tiempo, sino también un artista que sienta profundamente, un maestro.»

Del arte mágico con que la música del francés Bizet supo adueñarse la voluntad de todos los públicos nos habla muy entusiasmado Gautier-Villers, cuando nos dice ser una regla sin excepción el que el mundo entero sonría ante la caprichosa gitana y olvide en su presencia las incompatibilidades de razas y de escuelas, pues (esta evocación tan arbitraria de España ha sabido engañar, no solamente á los más resueltos partidarios de la exactitud en materia de color local, sino á los mismos españoles, los cuales no conciben una corrida sin la ejecución de un fragmento de «Carmen».

Si esto último no puede decirse hoy que sea absolutamente cierto, hubo una época en que lo fué; y ahora y siempre, los aires de algunos trozos de la ópera francesa, por su gallardía, nos conmueven como si estuviesen henchidos de música popular española. La misma gitana de Merimée parece españolizarse un poco al pasar á la edición expurgada del libreto sacado por Meilhac y Halévy de la célebre novela. Se la desconoce un poco al principio, al verla tras su avatar un tanto moralizador. Ya no es esposa complaciente de un marido inmundo, sino una mujer que se deja guiar por los impulsos de su corazón, y que al sentirse enamorada del torero, lo primero que hace es ponerlo en conocimiento de su

amante el bandido. Ya no quita relojes ni comercia con su cuerpo, haciendo de ello oficio. Y, sin embargo, todavía la obra alza protestas, al estreñarse, censurando su inmoralidad.

Con no mucha razón se acusó á Bizet de revolucionario, siendo así que se preocupaba de adular al público y á sus intérpretes. Para recibir la aprobación de la artista que debía cantarla, la Galli-Marié, trece veces rehizo la habanera del primer acto, con objeto de asegurar á tan exigente cantante una entrada que fuese aplaudida. Y rasgó una primera versión de las coplas de Escamilo, sustituida por la que conocemos, por temor de que no gustase el estilo demasiado elevado de la primera. Carlos Lamoureux, que fué el primero en oír el trozo nuevo, decía que Bizet, cuando acabó de ejecutarlo, hubo de decir: «¿Quieren basura? Pues bien, ahí la tienen.»

Francia, al rendir el homenaje de su recuerdo al ilustre músico, ha querido significar la importancia de esa figura musical que será un recuerdo de España en el teatro de la Opera Cómica de París. KIT

LA NACION MARTIRIZADA Bélgica pide una reparación plena

París, 16.—Al llegar la hora de arreglar cuentas, en el momento en que todos los pueblos que han sufrido los horrores de la guerra reclaman la reparación de los daños causados, la voz de Bélgica, martirizada y asolada, se levanta con una terrible angustia. Basándose en la palabra del Presidente Wilson, este pequeño pueblo, cuyo heroico sacrificio de 1914 salvó la causa del mundo civilizado, pide en el momento en que se está elaborando el Tratado de paz, la plena y completa reparación de los daños sufridos. Con el fin de justificar ante los ojos del mundo entero la legitimidad de estas reivindicaciones, el Gobierno, las Municipalidades y la Prensa belga, unidas en la misma obra de justicia, han lanzado un llamamiento al gran organismo de propaganda, que es la Prensa, é invitando á los periodistas aliados á visitar su país, les ha permitido darse cuenta de la miseria y de las ruinas en que Bélgica está sumida. Fuera de los destrozos causados por la guerra, los alemanes, hacia el fin de su ocupación, presintiendo que iban á ser obligados á abandonar Bélgica, emprendieron, como es sabido, la tarea de suprimir la competencia para después de la guerra, arruinando todas las industrias de aquel desgraciado país. Esta labor se realizó ya vaciando las fábricas de todo su material, ya saqueándolas de arriba á abajo. Las regiones de Lieja y de Charleroi fueron las más castigadas y las Empresas industriales florecientes antaño establecidas en dichas ciudades han quedado aniquiladas para mucho tiempo. En donde hace algunos años reinaban la actividad y el trabajo, hoy reina silencio y soledad, y si algunas pocas máquinas que escaparon á la devastación turban á veces el mortal silencio, su rendimiento es insignificante. Un triste ejemplo del estado actual de cosas son las fábricas Cockeril, situadas en los alrededores de Lieja, hoy completamente paradas y desoladas. El saqueo comenzó metódicamente el 25 de mayo de 1918. Especialistas procedentes de Alemania se apresuraron á desmontar las máquinas, cuya construcción era un secreto de la industria belga. Las piezas desmontadas fueron cuidadosamente embaladas y acompañadas de planos vergonzosamente robados, remitidas al otro lado del Rhin. (Agencia Radio.)

EN ESPAÑA LA GUERRA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Bilbao, 11 de junio. Crucé la frontera con el espíritu ligero. Dejaba á la espalda el horror de la guerra y la inseguridad del armisticio, y traía conmigo la alegría de haberlos compartido. Ello está bien, pero ¡qué pocas ganas tengo de ponerme á escribir! Otras veces me he ausentado de España por más tiempo; esta vez me parece volver del otro mundo. Es como si Caronte me hubiese conducido al país de las sombras, ó como si la máquina de explorar el tiempo me hubiera transportado á la región de lo pretérito, ó como si en el sueño se hubiera cumplido en mí alma un ciclo universal, y después de haber vivido todas las edades de la Historia me despertase á la realidad el cálido abrazo de los viejos y buenos amigos. Todo ello ha sido extrañamente real. Y estoy contento de haberme percatado de su realidad, porque á la hora de la guerra tuve la fortuna de querer la guerra, y á la hora de la paz (y ello era más difícil), la de pedir la paz. En la hora de la guerra hice mía la guerra de unos pueblos que no eran el mío, y ahora es mía la causa de todos los pueblos de la Tierra.

Rusia—decían los alemanes, y acertaban—es aún un niño; Francia—pero aquí se engañaban—era ya un anciano; Inglaterra, un país exótico y distraído con sus feministas, sus huelguistas y sus «sinn feiners», y los disidentes Estados Unidos eran un pueblo sin Estado, algo así como un cuerpo sin cráneo, ni medula, ni sistema nervioso, al decir de los profesores de Alemania.

Muchas veces me he imaginado lo que habría sido el Mundo si hubiera prevalecido la nueva Roma imperial que se quería constituir en Alemania. Europa estaría gobernada por los militares y doctores de Prusia; los países que aún conservasen instituciones propias, tendrían que someter sus actos al veto de los embajadores y poncios de Alemania. Las disputas de fronteras, pobres y ricos, conservadores y liberales, corporaciones é individuos, se verían resueltas desde arriba por una autoridad inapelable. Desaparecería la polémica, se escondería la dialéctica, y las almas sensibles, faltas de aire, tendrían que consumirse estériles, como en la Roma imperial, unas en la Tebaida y otras en Cirenea. Pero la Humanidad no era tan feble como se la imaginaban los profesores alemanes. Ya el Marne devolvió al Mundo la esperanza. Siguieron cuatro años, ¡cuatro siglos!, de espanto. Y ya empiezan á solicitarnos los problemas del Mundo. Aparte de que todas las naciones están por rehacer, los pesimistas auguran conflictos futuros entre las naciones victoriosas, rivalidades políticas entre Francia é Italia, rivalidades económicas entre Inglaterra y los Estados Unidos. ¿Pero quién ha dicho que ello sea un mal? En las disputas de los poderosos hallan los débiles la única garantía material positiva de que sus derechos puedan ser atendidos.

Zozobranes despertamos á la aurora incierta. No sabemos lo que será el día. «El Mundo entero se tiende ante nosotros», nosotros, Adán y Eva. Volvemos á ser muchos pueblos, con muchos ideales, y no ya un solo pueblo con una sola autoridad. ¡Cosa increíble! Yo estaba allí cuando fué rota la línea Hidenburg desde San Quintín hasta el mar del Norte.

RAMIRO DE MAEZTU 84.000 kilos de oro Amsterdam, 16.—El Banco de los Países Bajos ha recibido de Berlín, por tren especial, una expedición de 84.000 kilos de oro. (Agencia Radio.)

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.

El premio del Jockey Club

De qué modo ganó «Tchad» París, 16.—He aquí la descripción de la carrera del premio del Jockey Club, ganada por «Tchad». Esta carrera se ha distinguido por un incidente que modificó su resultado. Al salir, «Insensible» se colocó delante de «Bassan», «Mac Kinley», «Tchad», «Grave and Gay». En la última vuelta se produjo un incidente: «Insensible» y «Bassan» se desviaron, arrastrando á «Mac Kinley», que, como se sabe, era el favorito de la carrera. «Mac Kinley» iba bien; pero «Tchad» había aprovechado para deslizarse, y ganó fácilmente por un cuerpo y medio sobre «Hallebardier».

«Mac Kinley» no ha dado, pues, el resultado que se esperaba á consecuencia del incidente ocurrido en la última vuelta. Como se sabe, «Tchad» pertenece igualmente á Vanderbilt; de suerte que éste, á pesar de la «derrota» de «Mac Kinley» ha visto triunfar sus colores. (Agencia Radio.)

Travesía del Atlántico en un vuelo

Lo que cuenta el capitán Alcock : : : : Londres, 16.—El capitán Alcock y el teniente Brown, después de llevar á cabo la tra-

vesía del Atlántico, aterrizaron en un pantano de los alrededores de Clifden, á las nueve y cuarenta de la mañana de ayer. La máquina sufrió defectos de consideración y quedó parcialmente atascada en el pantano; pero los dos aviadores resultaron indemnes.

La llegada del avión se observó á las nueve y veinticinco, y un avión militar, que salió inmediatamente del aeródromo de Oranmore para salirle al encuentro, se hundió igualmente en el pantano.

Los aviadores declaran que el viaje se hizo muy difícilmente á consecuencia de la niebla y de las malas condiciones de visibilidad que imperaron durante la mayor parte del viaje; pero el motor funcionó perfectamente, consumiendo tan sólo las dos terceras partes de esencia. (Agencia Radio.)

LA MARINA AMERICANA

La armonía en el uniforme Washington, 17.—El secretario de Marina, Daniels, ha promulgado una orden suprimiendo las casacas de gran gala, los uniformes de etiqueta, los pantalones de gala, los sombreros apuntados, las chaquetas y los cintos de gala de la Marina americana, en interés de la armonía para los oficiales que se costean uniforme. (T. S. H.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Respuesta de los aliados a las contraproposiciones alemanas

La contestación de los Cuatro : : : : :

París, 16.—La Delegación alemana ha presentado una larga Memoria a propósito de la responsabilidad de Alemania, para demostrar que el Gobierno alemán trató hasta el último momento de hacer prevalecer en Austria sus consejos de moderación, y que la guerra se hizo inevitable a consecuencia de la movilización rusa.

Los aliados hacen resaltar que su punto de vista no se funda únicamente en los acontecimientos de los últimos momentos críticos. Nada de lo que dice la Memoria alemana puede desvirtuar la convicción de que la causa inmediata de la guerra fue la decisión que las autoridades responsables trataron de imponer por la fuerza y a toda costa, y si preciso fuera, por la guerra, la solución de la cuestión europea.

Nada hay que justifique la excusa de que Alemania desarrolló únicamente sus armamentos para protegerse de un ataque ruso. La Alemania autocrática tendía decididamente hacia la hegemonía. Los aliados consideran que su responsabilidad es mucho mayor de la que los delegados alemanes admiten.

Los alemanes, al hacer más tarde la revolución, han ratificado la exactitud de las acusaciones que en este sentido se les han dirigido. Los aliados consideran como un acto de justicia esencial aplicar un castigo a los principales responsables; castigo que servirá para prevenir y para disuadir a los Gobiernos que intentasen seguir el ejemplo prusiano.

Si el Mundo ha de estar fundado sobre bases nuevas, tanto las naciones como los individuos deben ser sometidos a las penas que la ley exige. Los que prepararon la guerra y cometieron el bárbaro acto de regularla, no pueden ser juzgados por sus cómplices. Las Potencias aliadas, que representan la opinión de la Humanidad civilizada, demostrarán su imparcialidad al enjuiciarlos.

La acusación contra el Kaiser tiene un carácter jurídico, tanto en la forma como en el fondo. El ex Emperador será acusado por cuestiones de alta política internacional, garantizando todos sus derechos y su completa libertad de defensa.

Los delegados alemanes tratan de demostrar que las proposiciones de los aliados violan los 14 puntos de Wilson. Quedan refutados estos argumentos, puesto que la paz descansa sobre los 14 puntos famosos y sobre los principios enunciados en otros discursos del Presidente de los Estados Unidos en 1918.

La Sociedad de las Naciones constituye para los aliados una base esencial del Tratado de paz, y nunca han tenido el propósito de excluir de ella a Alemania ni a ninguna otra Potencia; bien entendido, siempre que su actitud prometa que cumplirá las condiciones necesarias para ser miembro de la Sociedad dentro de poco.

Los aliados rechazan las adiciones propuestas a las cláusulas económicas; pero concederán garantías para proteger a las minorías alemanas en los territorios cedidos, y reconocen que la aceptación por Alemania de las condiciones establecidas sobre el desarme contribuirá a acelerar la reducción general de armamentos.

Las cláusulas del estatuto de la cuenca del Sarre representan el único medio de asegurar a Francia una compensación por la destrucción de sus zonas carboníferas del Norte. Los sentimientos y los intereses de los habitantes de esa región no serán lesionados, y ellos seguirán siendo los dueños en los asuntos locales.

El reglamento establecido es provisional; la

Sociedad de las Naciones, en nombre de Francia, llevará el control supremo, y los habitantes podrán, después de quince años, decidir de su suerte.

Las cláusulas relativas a la Alsacia y Lorena son aplicación únicamente del 8.º punto de Wilson.

Los aliados no pueden admitir el plebiscito y rechazan los argumentos alemanes a este propósito.

Fronteras orientales.—El principio directo ha sido reconstituir la nación polaca y englobar en Polonia los territorios habitados por una población indistintamente polaca. Polonia podía reclamar por motivos históricos Posnania y la Prusia occidental. En todas partes donde fue posible se han dejado a Alemania los distritos donde hay mayoría de alemanes. Para evitar injusticias, las fronteras orientales fueron revisadas con extrema atención y se introdujeron cambios de detalle.

La Prusia oriental estuvo aislada durante varios siglos y no es un país originariamente alemán. El interés de Alemania en no verla aislada es menor que el de Polonia en poseer un acceso directo al mar.

La protesta alemana sobre Dantzig es inadmisible, precisamente porque el Dantzig alemán no se incorpora a Polonia, sino que es una ciudad libre y sus relaciones íntimas con Polonia garantizarán su prosperidad.

El caso de la Alta Silesia es diferente. No formaba parte del antiguo reino de Polonia; pero su población es en su mayoría polaca. Será, pues, cedida a Polonia después de un plebiscito que se hará bajo la vigilancia de los aliados.

En cuanto a Memel, se rechaza el argumento alemán; la ciudad y su territorio serán entregados a los aliados en espera de que se solucione la suerte de Lituania.

En cuanto a Heligoland, los artículos del Tratado deben aceptarse sin condiciones y serán ejecutados bajo la vigilancia de una Comisión aliada.

Con respecto a las colonias alemanas, los aliados consideran ante todo los intereses de las poblaciones indígenas que Alemania subordinaba a sus propias ambiciones, y deben también salvaguardar la seguridad contra el establecimiento de bases navales que amenazarían el comercio mundial.

La pérdida de las colonias no dificultará necesariamente el desenvolvimiento de Alemania, cuyo comercio colonial en 1913 representaba un medio por ciento del comercio total. Alemania sacaba de sus colonias un 3 por 100 de los productos coloniales que importaba. Las colonias alemanas, por razón natural, pueden recibir limitado número de emigrantes.

Cláusulas militares.—El fin de las proposiciones aliadas no es tan sólo impedir a Alemania que vuelva a una política agresiva, sino servir de primera etapa a la reducción general. Alemania, que es la responsable del aumento colosal de los armamentos, debe ser la primera en limitarlos. Sin embargo, Alemania podrá reducir su ejército más gradualmente que se habla estipulado. Conservará 200.000 hombres durante tres meses. Después, y para cada período de tres meses, una Conferencia militar, compuesta de consejeros técnicos aliados, fijará los efectivos para el período siguiente. El número estipulado de 100.000 hombres debe alcanzarse lo más tarde a fin de marzo de 1920. Las otras disposiciones militares quedan íntegras, lo mismo que las cláusulas navales.

Reparaciones.—Los aliados aceptan la proposición de crear una Comisión alemana que colaborará con la Comisión de los aliados. Se invita a Alemania a someter antes de cuatro meses las proposiciones especiales concernientes a las reparaciones. Podrán ser aceptadas las proposiciones siguientes: Pago en bloque del total ó de una parte de la deuda. Entrega en estado parcial ó total de la región devastada; entrega de la mano de obra para este

trabajo, etc., etc. Los aliados responderán a todas las proposiciones antes de dos meses; pero no pueden comprometerse a aceptarlas desde ahora; las examinarán con un espíritu de justicia.

Cláusulas financieras.—Los aliados mantienen el derecho a obtener el pago de las reparaciones con prioridad al pago de las otras deudas alemanas.

Alemania debe soportar los gastos de la ocupación militar.

El material de guerra capturado no puede llevarse a su crédito; pero el pago de aprovisionamientos y primeras materias puede considerarse como la primera hipoteca sobre el activo.

La deuda anterior a la guerra será repartida entre Alemania y los territorios cedidos, exceptuando Alsacia-Lorena y Polonia.

Puertos, vías fluviales y vías férreas.—Los aliados aceptan las modificaciones de detalle, garantizando el libre tránsito a través de Polonia, entre la Prusia oriental y Alemania, y aumentando el número de representantes alemanes en las Comisiones.

Ocupación militar.—Los aliados ocuparán el territorio alemán para garantizar la ejecución del Tratado.

Se formará un Consejo civil, compuesto de cuatro miembros: un belga, un francés, un inglés y un americano.

Este Consejo será llamado Alta Comisión interalada de los territorios del Rhin.

Las autoridades alemanas ejercerán la administración civil, bajo reserva de toda modificación que juzgue necesaria la Alta Comisión.

El Gobierno alemán pondrá a disposición de los aliados todos los establecimientos militares de transportes, correos y telégrafos.

La Alta Comisión podrá proclamar el estado de sitio. (Agencia Radio.)

La respuesta contiene una carta de Clemenceau : : : : :

París, 17.—A la respuesta de los aliados a las contraproposiciones alemanas, cuyo resumen se ha comunicado a la Prensa, acompaña una extensa carta de Clemenceau, en la que expone los principios que inspiran esta respuesta, y que termina así:

«Las Potencias aliadas y asociadas afirman que esta carta y el «memorandum» anejo constituyen su última palabra. Cuidadosamente examinaron las contraproposiciones alemanas y aportaron importantes concesiones prácticas en la aplicación; pero en cuanto a las líneas fundamentales se atienen al Tratado, que debe ser aceptado ó rechazado en los términos en que se presenta hoy.

En su consecuencia, esperan de la Delegación alemana, en el plazo de cinco días, una declaración que les haga conocer que está dispuesta a firmar el Tratado. En su defecto, terminará el armisticio y los aliados tomarán las medidas que juzguen necesarias para imponer las condiciones.» (Agencia Radio.)

Lo que contiene la respuesta : : : : :

París, 16.—Dutasta, secretario de la Conferencia de la Paz, ha remitido esta tarde, a las seis y cincuenta, a von Simons el texto de la respuesta francesa a las contraproposiciones alemanas. En él se da un plazo de cinco días para la réplica. Simons protestó contra semejante brevedad. El contenido es el siguiente:

Primero.—Carta de envío firmada por Clemenceau, en un solo ejemplar escrito a máquina.

Segundo.—Texto impreso y sin correcciones de la respuesta de los aliados a las contraproposiciones alemanas.

Tercero.—Un ejemplar del Tratado, corregido, en el que se transcriben en tinta roja los artículos enmendados y los pasajes de mucha importancia añadidos al folleto en papeles separados. (Agencia Radio.)

Ampliación del plazo

París, 17.—Habiendo observado Simons, al hacerse entrega del Tratado, que el plazo

de cinco días es muy corto, se han concedido cuarenta y ocho horas suplementarias. El plazo expira el lunes, a las siete de la tarde. (Agencia Radio.)

La Delegación alemana

París, 16.—En Versalles se dice que la Delegación alemana, presidida por Brockdorff Rantzau, se compone de casi todo el personal que formaba la Embajada alemana en París antes de la guerra. Por lo tanto, si la paz se firma, el personal estaría dispuesto para desempeñar en seguida sus cargos. (Agencia Radio.)

Brockdorff se marcha

París, 16.—Brockdorff saldrá a las diez de la noche de Noix-le-Roi en tren especial, llevando consigo 70 alemanes plenipotenciarios, secretarios y consejeros técnicos.

El teniente Bourgeois acompañará a la Delegación alemana hasta Colonia, regresando con ella cuando expire el plazo. (Agencia Radio.)

Continúan los trabajos. La Delegación turca :

París, 16.—Esta tarde han celebrado sesión común las Comisiones financieras y de reparaciones.

Mañana se reunirá, a las diez, el Consejo de los Diez en el ministerio de Negocios Extranjeros para tratar de los asuntos otomanos. Escuchará a la Delegación otomana. (Agencia Radio.)

Wilson a Bélgica

París, 16.—El «Daily Mail» dice que Wilson saldrá el martes por la noche para Bélgica, acompañado de madame Wilson y del almirante Grayson. (Agencia Radio.)

EN LISBOA

Ha sido declarada la huelga general

Lisboa, 17.—En el parque de Eduardo VII han celebrado un mitin las Sociedades obreras sindicadas, acordándose declarar la huelga general y conferir a los Sindicatos los poderes necesarios para la ejecución de la huelga.

El Gobierno tiene tomadas las medidas necesarias para mantener el orden. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN RUSIA

El ejército blanco tomará Petrogrado :

Londres, 16.—Comunican oficialmente al «Times» desde Helsingfors que el ejército blanco, bajo la jefatura de Youdenitch, se ha apoderado del fuerte de Krasnaya Gorka, situado en la orilla Sur del golfo de Finlandia, enfrente de Cronstadt. Youdenitch asegura que podría apoderarse de Petrogrado en tres ó cuatro semanas con tal de que reciba prontamente armas, municiones y víveres.

Debido a los campos de minas que bloquean el golfo de Finlandia, estos avituallamientos se remiten actualmente por la vía Revel-Narva. La Marina británica ha emprendido la tarea de limpiar el golfo de minas. (Agencia Radio.)

La República soviética rusa : : : : :

Helsingfors, 16.—Según el diario «Pravda», Bakofski ha llegado a Moscú con objeto de gestionar la unión a la República soviética rusa de la Ucrania, Estonia, Lituania, Rusia Blanca y Crimea, cuyas naciones formarían una República unitaria. (Agencia Radio.)

Preparando la evacuación de Cronstadt :

Libau, 16.—El Estado Mayor finlandés anuncia que se multiplican los incendios en Cronstadt y Krasnaya Gorka, en donde ha habido violentas explosiones.

Numerosos desertores pertenecientes a la guardia roja, confirman que los bolcheviques se preparan a evacuar Cronstadt. (Agencia Radio.)

En Petrogrado reina la anarquía.—Periodistas fusilados : : : : :

Londres, 16.—Comunican de Petrogrado que la «Gaceta Roja» pinta un cuadro espantoso de la anarquía que reina en Petrogrado. Gran número de personas han sido deteni-

das. Son inútiles todos los esfuerzos para contener a los desertores, cuyo número aumenta de día en día, siendo fusilados por centenares.

En el distrito de Minsk, bandas de forajidos armados aterrorizan a los habitantes.

En Ucrania, un nuevo personaje, Sakhidko, que se ha separado de Petliura, acaba de hacer su aparición. La guerra civil toma cada vez más incremento. La ciudad de Nicolaieff sobre el Bug pasa de unas manos a otras.

Un telegrama de Kieff anuncia que los agentes de Skoropétski y los contrarrevolucionarios son fusilados en masa.

En Kharkov, un grupo de periodistas ha sido fusilado. (Agencia Radio.)

LOS AVIADORES

El proyectado «raid» Río Janeiro-Lisboa : : :

Lisboa, 16.—Dicen de Río Janeiro que Santos Dumont ha declarado que aunque confía en la audacia y pericia de los aviadores brasileños, se considera imposible el «raid» entre Río Janeiro y Lisboa por falta de elementos materiales. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

¿Quién será el sucesor de Orlando? : : : : :

Roma, 16.—En espera de la próxima reunión de la Cámara, en los círculos parlamentarios se preocupan de quién será el sucesor eventual de Orlando si éste no contara con mayoría.

Varios grupos designan a Tittoni; pero Nitti parece ser que es el que reúne mayor número de votos.

Ha formulado un programa que comprende la reducción del número de carteras, la desmovilización inmediata y la convocación de elecciones parlamentarias en breve plazo, con la ley electoral actual.

Se dice que tiene la idea de pronunciar un gran discurso, desde que se abra la legislatura, para agrupar a su lado todas las oposiciones.

Sin embargo, numerosos diputados continúan siendo hostiles a toda crisis antes de que sea firmada la paz, y aconsejan la continuación del Ministerio actual, con algunas modificaciones que aseguren una actitud más enérgica en la política interior, dejando en segundo lugar a la política exterior, en vista de haberse renunciado a la esperanza de obtener más concesiones de la Conferencia. (Agencia Radio.)

CRISIS EN CHINA

El partido militarista obliga al Gobierno a dimitir : : : : :

Londres, 16.—Dicen de Pekín que como el partido militarista, que posee mayoría en la Cámara Baja, se ha pronunciado contra la firma del Tratado de paz por China, todo el Gabinete presentó la dimisión al Presidente del Consejo, que dimitirá.

El partido militarista piensa llamar, para dirigir el nuevo Gobierno, al general Tuan Chi Jui. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

La independencia de Letonia : : : : :

Copenhague, 16.—Jahnis Tschakste, Presidente de la República letona, acaba de llegar a Copenhague, de regreso de Francia, adonde fué para pedir a las Potencias aliadas el reconocimiento de la independencia de Letonia.

Declaró que estaba satisfecho del resultado de su viaje, y que tan pronto como llegue a Letonia convocará al Consejo del pueblo, compuesto de 200 miembros, en Riga ó en Libau.

Es posible que los disidentes alemanes intentarán impedir la reunión de la Asamblea; pero la República dispone de medios suficientes para combatir la oposición. (Agencia Radio.)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

¿Una niña para seguir soportando la vida y para que reemplace a la que he perdido.

XII

—Por lo visto, caballero—murmuró Pedro Landry,—se trata solamente de una adopción.

—Sin duda—respondió Aquiles Verdier,—pero para que semejante adopción fuese posible, según mi idea, he de reconocer a una huérfana; a una niña aislada que no solamente haya perdido a sus padres, sino que ha de carecer por completo de parientes. Así tendré la seguridad de que su cariño será exclusivamente para mí. La casualidad me hizo conocerlos, y mis ideas hubieron de modificarse. Ausente de París desde hace más de veinte años, a nadie conozco. Las personas con quienes

he de relacionarme para la herencia que me ha tocado en suerte ignoran mi regreso y no saben que mi hija ha sucumbido durante la travesía. Ya veis cuán fácil es presentar como legítima la niña que elija, pues nadie en el mundo, excepto vos, podrá desmentirme, y el juramento que hace poco me habéis hecho me responde de vuestra discreción. ¿Tenéis algo que objetar a esto, Pedro Landry? ¿No creéis que estoy en lo cierto?

—Nada tengo que contestar, caballero—murmuró el carpintero;—todo lo habéis previsto. Vuestro plan es tan sencillo como lógico, y ha de daros el resultado apetecido. Me someto, pues, me resigno y acepto el sacrificio, puesto que así aseguro la vida y el porvenir de Dionisia.

Aquiles Verdier estrechó entre las suyas las manos de Pedro Landry.

—Amigo mío—le dijo,—sois un hombre honrado y un excelente padre. La ventura de vuestra hija será vuestra recompensa.

—¡Ah, caballero!—exclamó el carpintero;—esa es toda mi ambición. Pero es necesario que Dionisia sea muy feliz para compensarme con su dicha todo lo que he sufrido por ella.

—Os juro que será muy dichosa.

—Es que si alguna vez me convenciera de lo contrario, no me sería posible cumplir mi juramento; volvería a ser su padre, su protector, su vengador.

Una sonrisa irónica se dibujó en los labios de Aquiles Verdier.

—Tan pronto se apoderan de vos la duda y la desconfianza? Es demasiado pronto. Pensad que nada hay de definitivo en-

tre nosotros. Si lo queréis, os devuelvo vuestra palabra. ¡Dios sabe qué no he venido a violentar vuestra voluntad! Me retiro. Guardad a vuestra hija, y no culpéis a nadie sino a vos mismo del triste y próximo fin de esa pobre niña.

Mientras hablaba, Aquiles Verdier se había levantado y dirigido a la puerta. Pedro Landry se precipitó entre él y la puerta, cruzando sus manos y exclamando:

—En nombre del cielo, caballero, os suplico de nuevo que me perdonéis, olvidando mis palabras, que ya me pesa haber pronunciado. El dolor inevitable de la separación turba mis sentidos y me enloquece. Si ahora os alejarais por culpa mía, ¿qué sería de mi Dionisia? Fuera muy culpable si pudiendo salvarla vacilase un momento.

Aquiles se tranquilizó, dando a su rostro cierta expresión compasiva y misericordiosa.

—Comprendo cuánto debéis sufrir—dijo,—y os perdono de buen grado esa desconfianza injuriosa, si bien irreflexiva.

—¡Ah, cuán bueno sois, caballero!—exclamó Landry.

Y después de una breve pausa añadió con timidez:

—Dentro de cinco años, cuando haya cumplido mi condena y vuelto a París, ¿me será permitido ver alguna vez a Dionisia? ¡Oh, de lejos, caballero! ¡Desde muy lejos!

—Mejor fuera evitarlo. No tengo el derecho, sin embargo, de apartaros de la presencia de vuestra hija. Pero, ¿quién os asegura que esos encuentros no redoblarán vuestras amarguras, llegando a un momento en que la emoción os venda?

—¡Venderme!—interrumpió Landry.—¡Nunca, señor! No lo temáis. Sé muy bien que con mi imprudencia destruiría la felicidad de Dionisia sin asegurar la mía, puesto que ella ningún cariño sentiría por mí, puesto que nada sería yo para ella. La rica y hermosa heredera no vería en mí mas que un viejo menestral, un pobre hombre, al que dispensaría tal vez una limosna, llevada de su buen corazón.

—Lo que acabáis de decir—repuso Aquiles—me induce a rogaros que tratemos en esta entrevista la última condición. Habéis pronunciado la palabra limosna.

—Ciertamente.

—No comprendo que vos permanezcáis en la miseria, mientras vuestra hija goce en medio de la fortuna. Esto sería un contradictorio, sería altamente inmoral, y yo no puedo tolerarlo.

Pedro Landry miró a su interlocutor con asombro.

Aquiles repuso rápidamente:

—Os he dicho que soy muy rico y que, después de compartir Dionisia en vida mi fortuna, la poseerá entera a mi muerte. Es justo y legítimo que vos gocéis de una pequeña participación. Desde luego voy a ocuparme de asegurar vuestro porvenir, si no con lujo, al menos con la holgura conveniente. No esperéis que después de

cumplir vuestra condena, se os facilite trabajo. La prevención con que se mira en todas partes al licenciado de presidio os cerrará la puerta de todos los talleres; pero viéndolos con un pequeño capital, podréis estableceros y aumentarlo en vuestras manos activas é inteligentes. ¿Os bastarán doce mil francos?

Pedro Landry no contestó. El estupor le embargaba.

—Si la cantidad no os parece suficiente, decidmelo sin el menor escrúpulo. Deseo satisfaceros y os entregaré ahora mismo la suma que fijéis vos mismo.

Al mismo tiempo que decía lo que precede, Aquiles sacaba de su bolsillo una voluminosa cartera repleta de billetes de Banco.

La abrió, dejando ver su contenido.

—Fijad la cantidad—repitió.—Soy vuestro cajero.

Pedro Landry extendió una mano y rechazó la cartera con horror.

—¡Vamos! ¿Qué hacéis? Espero que no me daréis el disgusto de rehusar.

—¡Oh! No esperéis que acepte, caballero—replicó vivamente Landry,—rehuso terminantemente.

—¿Y por qué?

—Porque nada en el mundo podría darme a aceptar vuestro dinero. Si me dais la más pequeña cantidad, mi sacrificio convertiría en negocio; ¡habría vendido a mi hija! Si algún día me encuentro en miseria, ¿qué me importa? Si me veo obligado a pedir una limosna, la pediré sin ruborizarme; pero no habré espectáculo con el abandono de mi hija. Todo para

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

## POLITICA Y AGRARISMO

Hoy se ha verificado en esta capital la cuarta jornada entre la Junta de defensa de los agricultores sorianos y los partidos políticos militantes. Las dos primeras y la cuarta de esas jornadas han sido adversas para los agrarios; la tercera les fué favorable. El resultado final, como se ve, es contrario a los organizadores de los agricultores, que no es lo mismo que contrario a los agricultores mismos.

Cuando a raíz de la constitución de las Juntas militares de defensa y de los sucesos de 1.º de junio de 1917, cundió por toda España la fiebre de las Juntas de defensa, que tanta participación han tomado, digase lo que se diga, en los asuntos de gobierno, soslayada ó francamente, surgió aquí la de los agricultores contribuyentes y cristalizó en el puebluco de Buitrago. Poco tiempo después los labradores sorianos, constituidos en asamblea magna en la plaza de toros, formularon su programa á base de las reformas arancelarias preconizadas hacia mucho tiempo, con cabal conocimiento de la materia, por el actual diputado á Cortes electo por Almazán-Medina, Sr. González de Gregorio. Tuvo el movimiento agrario, acto seguido, sus propagandistas, sus defensores y sus líderes. Estos iban contra todos los políticos militantes, responsables de los malos Gobiernos y del desbarajuste y el atraso nacionales. Tal «politicofobia» iba haciendo su surco en la conciencia demasiado simplista de muchos campesinos, que en su nueva manifestación política no caían en la cuenta que política es toda acción que pretende intervenir en los asuntos públicos. Sería una política nueva, distinta de las demás, si se quiere, pero política al fin. El movimiento agrario soriano declaraba guerra al caciquismo, y éste era un aspecto de su actuación simpático á muchas gentes. No determinado aún en la constitución de sus elementos propios y ajenos, á él se unieron al principio, circunstancialmente y por diversas causas, liberales y republicanos, á quienes no se repudiaba para el apoyo su filiación partidista.

En las elecciones de senadores de marzo de 1918 presentaron dos candidatos y fueron derrotados. Podía achacarse la derrota á un error de precipitación si en ella no hubieran pesado las mismas causas de dádivas y gratificaciones que han producido la de hoy.

Quedaba, á raíz de aquellas elecciones, una estela de odios y rencores en los pueblos, avivados por quienes tenían la obligación de ser prudentes y la prueba evidente de una falta de ciudadanía, á la que habían coaccionado además ambos bandos contendientes; los unos materialmente, los otros moralmente.

Ha sido igual el panorama general de la contienda de hoy. Hacé un año hubo más pasión, más entusiasmo y hasta «más barullo».

Cuando anoche, después de cumplir mis deberes informativos, me retiraba á mi domicilio, á las tres de la madrugada, no llevaba la impresión de sobresaltos ni de novedades en las cosas vistas: todo igual.

Identicos coros en los cafés, los mismos «ambalacheos» y combinaciones políticas, iguales ajustes de cuentas, con alguna variación en los precios. Todo daba la certeza de una redención lejana.

Un amigo me acompañó hasta mi casa y me anunció que hoy había acontecimientos. Me acosté con esa preocupación, por si mis apreciaciones de tranquilidad en el ambiente no eran ciertas.

En la mañana de hoy me he echado á la calle á las nueve, y lo primero que se ha ofrecido á mi vista han sido dos parejas de la Guardia Civil á caballo y algunas de Infantería en los alrededores de la Diputación. Va á ocurrir algo de lo que predijo mi amigo, me he observado, á mí mismo. He seguido mi camino. Apenas si había compromisos en las calles. Personas aisladas aquí y allá; curiosos, y nada más.

La presencia de la Guardia Civil era una medida de previsión del Sr. Calvo Sotelo, en funciones de gobernador.

Y todo se ha desarrollado con una gran tranquilidad. Ni gritos, ni protestas, ni nada.

Los compromisos agrarios, en un grupo compacto, con sus directores á la cabeza, han ido á emitir su voto y lo han emitido.

Después, el desfile, en grupos de seis, de ocho ó de diez, de los partidarios de la candidatura política. Y también han votado tranquilamente, en silencio absoluto.

Los últimos cenaron bien, y obtienen 250 pesetas para compensación de gastos y molestias de viaje.

La presencia del opulento señor D. Manuel Allende Alonso, y la largueza del señor don Faustino Archilla han ganado muchas simpatías pródigas.

Los agrarios han tenido la coacción de las firmas previas, del compromiso ante sus vecinos. Contra ellos se ha practicado la amenaza de publicar nombres y lanzar el estigma de traidores.

Todo esto me parece poco prudente, y nadie en verdad está libre de coacciones de orden moral ó material.

Y queda un hecho lamentable: D. Eduardo Martínez de Azagra y D. Baltasar Egea, personas de prestigio y de aprecio entre sus compatriotas, no son senadores; y lo es, en cambio, D. Manuel Allende, señor muy respetable, pero que nadie conocía aquí hasta ayer.

Los candidatos políticos han sido generosos: han ayudado al triunfo del abista agrario D. Manuel Rico, que es soriano, y hubieran podido obtener el acta de otro candidato, si hay un tercer nombre, y derrotar del todo á la candidatura agraria.

\*

Después de la derrota en la elección de senadores de marzo de 1918, la Junta de Defensa agraria presentó y patrocinó al Sr. Marín Lázaro por el distrito de Agreda, y quedó también derrotado.

Aquella presentación, con todos los respetos al Sr. Marín Lázaro, fué para el agrarismo soriano la contradicción flagrante de su anticaciquismo.

Prosiguió el agrarismo en estado latente. Muchos lo creían sin eficacia ya para futuras luchas. Pero en marzo de este año se procedió á la renovación de la Junta de Defensa, y á ella fueron incorporados elementos nuevos y de significación en la provincia.

Acordaron no presentar candidatos en las elecciones de diputados á Cortes; no obstante, las Juntas locales del distrito de Almazán-Medina proclamaron su candidato agrario á D. Aurelio González de Gregorio, que salió triunfante por más de 4.000 votos.

No quiso ir á la lucha el que había sido diputado por aquellos electores durante treinta y tres años, D. Lambert Martínez Asenjo, que había puesto todas sus devociones y sus esfuerzos constantes en favor de sus paisanos. Se creía también agrario, y en un momento muy sincero y sentido, que aplaudieron muchas gentes, explicaba el Sr. Martínez Asenjo las causas de su retirada. Tenía que dolerse indudablemente de la falta de lealtad de muchos que se llamaron sus amigos, y dignamente rechazó toda gestión encaminada á que pudiera figurar como senador agrario.

El triunfo de Almazán envaleñó á los labradores. Puesto á discusión anteaer si en estas elecciones presentaban dos ó tres candidatos, fueron muchos los que opinaron por dos, pero se impusieron los que optaron por tres. Esto era poco político, aun en aquellos que van contra todas las políticas.

La candidatura agraria «cerrada» era un reto al Gobierno y á todos los diputados. Y éstos tenían que apercibirse á la defensa. Al Sr. Rico le han dado el triunfo los mismos políticos.

El agrarismo soriano, que como clase merece el respeto y la consideración de todos los que no sientan pasiones malas, ha cometido el error, de sus propulsores ó de sus componentes, de presentarse como una fuerza avasalladora, capaz de ejercer una hegemonía total en la provincia.

Y á esto no se avienen los que también luchan por mantener su personalidad y su indiscutible derecho á vivir, aunque no tueste su tez el sol de los campos. Porque también hay entre los agrarios quienes no tienen cables en las manos por el manejo de los aperos de labranza.

Los exclusivismos son siempre contraproducentes.

Ayer mismo, el Gobierno transigía con dos candidatos agrarios y el suyo.

No admitieron sus directores la «compromenda», y ahora tienen que conformarse con el menos acentuadamente agrario de sus tres candidatos.

JOSE MARIA PALACIO

Soria, 15 de junio.

## Noticias de Sociedad

### BODAS

Han contraído matrimonio: En Arroyo (Cáceres), la señorita María Hernández con el Sr. D. Miguel Cardenal.

En Barcelona, el capitán de Marina mercante D. Antonio Torres con doña Mercedes Roig Olivé.

En Málaga, la señorita Candelaria Arrabal Antón con D. Laureano González Bradbury.

En Santander, la señorita Sara Diego Vial Pardo con D. José Peña.

En Sevilla, D. Juan Ternerero Vázquez, capitán de Artillería, con la señorita Leonor de Pablo Romero.

En Granada, la señorita Trinidad Molina Montijano con D. Francisco García Yuste.

### NECROLOGIA

Han fallecido: En León, la señorita Mariana López Fernández.

### VIAJES

Han llegado á Coruña: de Ferrol, D. Manuel Pérez y D. Olegario Muñoz; de Lugo, D. Primo Andreu; de Lage, el médico don Francisco Santos; de Carballo, D. Manuel Puga y el Sr. Pumpido; de Santander, don Enrique Hoyía; de Vigo, el conde de Paço Vieira; de Barcelona, D. Manuel Escudero; de Madrid, D. Javier Vázquez; de Vigo, don Arturo Lanzas; de Madrid, D. Arturo Redes y su familia, D. José Longueira y D. Salustio Rodríguez Alonso y familia.

A Bilbao: de Madrid, D. José A. de Jáuregui; de San Sebastián, D. Gabriel María de Ibarra; de Lequeitio, D. Bruno Lantazabal; de Barcelona, D. Cirilo Banquells; de Santander, D. Carlos Martiarena.

A Málaga: de Antequera, D. José Solís Huertas; de Cañete, D. José Martín; de Algeciras, D. Joaquín Pérez Abarracín y don Francisco Cea; de Ceuta, D. Miguel Domínguez; de Granada, D. Francisco Frenedra; de Madrid, D. Alejandro y D. Fernando Romero y el conde de Altamira; de Bilbao, don Saturnino González; de Barcelona, D. José

Coppa, y de Gaucin, el diputado D. Luis Armiñán.

A Pamplona: de Zaragoza, María Paz Navarro; de Sarriena, D. Julio Polanco; de Bilbao, D. Manuel Inolá; de Vitoria, don Francisco Torrent; de Bilbao, la distinguida Srta. Juanita Beltrán.

Al Ferrol: de Lugo, el comandante de Infantería D. Gumersindo Pintado; de Madrid, doña Angela Rubalcaba con su bella sobrina Conchita; de Valdiviño, D. Alfonso de Cal con su señora.

Han salido de Bilbao: para Madrid, D. Alfonso Churrucá y D. Juan Laurentín; para Salamanca, D. Ricardo Power; para San Sebastián, D. Crisanto Artach, D. Ernesto Ugalde, D. Ricardo B. Costa, D. Enrique Urbina y doña Angeles Saracibar; para Urbión, D. Santiago Peña.

De Oviedo: para Bilbao salió la señora Mercedes González Olivares, viuda de San Román, y D. Galo Borbela con su bella hija Mercedes; para Madrid, con su hermano don Angel, las bellas Srás. Rosario y Carmen López.

De Málaga: para Archidona, D. Rafael Aragón; para Ronda, D. Francisco Ruiz López; para Córdoba, D. Joaquín Carbonell, y para Madrid, D. José Laguardia, D. Antonio Carrizosa y el abogado D. José Acedo.

De Pamplona para San Sebastián, D. Bernardino Martínez y D. Honorato Fernández; para Bilbao, D. Agustín Peña, y para Alsaña, D. José Mateo.

Del Ferrol para Madrid, el teniente del Cuerpo de Seguridad D. León Alvarez Lozano; para la Coruña, D. José Lloveres, don Angel García Valero, D. José Arca, D. Andrés Fernández Casal, D. Tomás Nieto, don José Velo Lorenzo y D. Ramón Fernández.

### NACIMIENTOS

Han dado á luz: En Santander, la esposa de D. Francisco Revuelta, un niño; en Málaga, la de D. Julio Jiménez Clarós, otro niño; en Melilla, la del Sr. Guirau, un niño; en Cáceres, la de D. Agustín Marqués, una niña, y en Gijón, otra niña la de D. Abelardo Suárez Ibaseta.

### CONFLICTOS SOCIALES

**Huelgas y protestas EN BARCELONA**

**El conflicto del pan**

Barcelona, 17.—Hoy se ha notado una tendencia á la mejoría en el abastecimiento de harinas. El pan que se ha servido al público lo ha sido ya de un modo bastante regular. Las colas en las puertas de las tahonas no han sido tan largas ni de tanta duración.

La molienda del trigo llegado empezó ayer mismo.

La opinión excita á las autoridades á que pongan remedio al conflicto, porque en caso de retrasarse, que no tendría nada de extraño, la llegada del «Reina Victoria», no hallaríamos de nuevo sin trigo, pues aparte del que trajo el «Catalina», no queda un kilo de él en Barcelona.

**Obreros y patronos**

Se han recibido noticias de Sitges manifestando que quedó solucionada ayer la huelga de albañiles, después de una semana de duración. Los patronos acceden á conceder á los obreros siete pesetas diarias á los oficiales y cinco á los peones, hasta último de julio. Desde primeros de agosto en adelante, ocho pesetas á los oficiales y cinco y media á los peones.

Desde hace ocho semanas el Sindicato del arte fabric «La Constancia», mantiene una huelga en la fábrica de los Sres. Sert Hermanos, de la barriada de La Sagrera.

El origen de la huelga es el siguiente. La fábrica al empezar la guerra carecía de pedidos y se dedicó á trabajar en suministros militares, trabajo que ha realizado hasta terminar la guerra. Al suspenderse los pedidos y terminar los contratos estudió el patrono la forma de reanudar la fabricación anterior á la guerra, y conseguidos algunos pedidos avisó á los obreros que el día 17 se reanudaría el trabajo. Los obreros se negaron á trabajar como no cobraran los jornales de los días en que no habían trabajado. El patrono se negó á ello y los obreros exigieron que el Comité oficial algodonero abonara el importe del jornal, á lo que también se negó el Comité por no ser de su competencia.

Con objeto de tratar amistosamente el asunto y que los pedidos hechos no quedaran anulados, los patronos citaron ayer á una reunión amistosa á los obreros en el local de la fábrica.

Asistieron de los hombres escaso número y de las mujeres ninguna, continuando la huelga en el mismo estado.

**EL MINISTRO DE FOMENTO**

**El problema de Andalucía**

Jerez, 17.—En tren especial llegó, procedente de Sevilla, el ministro de Fomento, y en automóvil fué á visitar las obras del pantano de Guadalquivir, de donde al parecer no ha vuelto satisfecho.

Mañana comenzará el general La Barrera las gestiones referentes á la cuestión agrícola.

Sevilla, 17.—Ha regresado de Jerez el señor Ossorio.

Manifestó á los periodistas que habla visitado el pantano de Guadalquivir con todo detenimiento para enterarse de las obras que faltan por realizar hasta terminarlo totalmente, con objeto de conceder la subvención necesaria y que pueda funcionar el pantano este mismo año. Del conflicto de Jerez, nada dijo.

**ANDALUCIA**

**Llegada del «Delfín»**

Cádiz, 16.—Procedente de Larache ha llegado el vapor «Delfín», que trae 112 jefes, oficiales y soldados con licencia.

Los jefes con quienes he hablado me han dicho que el general Barrera continúa en Larache y que ayer se le presentaron seis jefes de kabila haciendo acto de sumisión, y que se da como seguro que esta semana se presenten más, incluso un moro íntimo del Raisuli.

Este parece ser que está huido por la montaña, pues le quedan escasos adictos.

También me aseguraron que por ahora se han suspendido las operaciones y que seguramente no volverán á reanudarse si como hasta ahora continúan sometándose las kabilas.

El «Delfín» marchará el miércoles á Larache con material de guerra y ganado.

**CASTILLA LA VIEJA**

**Carreras de bicicletas**

Santander, 16.—Se ha celebrado la carrera nacional de bicicletas, de 150 kilómetros (Santander-Reinosa-Santander).

El Jurado la ha declarado nula, por haber habido irregularidades en el recorrido.

**CATALUÑA**

**Atropello y lesiones**

Barcelona, 16.—Esta mañana un automóvil atropelló á un sujeto en la carretera de San Martín.

Dos cabos del regimiento de Montesa intimaron al «chauffeur» para que se detuviera, porque después de cometido el atropello forzó la marcha, negándose á detener el carruaje.

Los cabos fueron tras él, y uno de ellos le dió un sablazo en la cabeza, causándole una herida de importancia.

**Exposición de juguetes**

La Comisión organizadora del cuarto concurso-exposición-feria de artículos de bazar y juguetes de España ha facilitado datos respecto á sete concurso, que se celebrará á fines de mes.

La Exposición ocupará una extensión de 5.000 metros cuadrados. Hay dificultades para dar cabida á todos los que lo han solicitado.

Los expositores inscritos son el 40 por 100 más que en la anterior. Los objetos presentados hasta ahora valen 600.000 pesetas.

**La lucha electoral**

Barcelona, 17.—En breve se reunirá en la Casa del Pueblo la Comisión electoral del partido radical para proclamar los candidatos que el partido presentará en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Estas prometen ser muy empeñadas.

En Barcelona, ciudad, se elegirán ocho diputados; en el de Vich-Granollers, uno, por defunción de Prat de la Riba; en el de Igualada-Villafraña, cuatro, y en el de Villanueva, dos por defunción y dos por cese.

Los regionalistas confían en el triunfo.

**De teatros**

Barcelona, 17.—Esta noche se estrena por la compañía Guerrero-Mendoza, en el Tivoli, *La venganza de Don Mendo*.

Asistirá el Sr. Muñoz Seca.

**MURCIA**

**Un vapor alemán**

Cartagena, 17.—A la entrada del puerto se presentó el vapor alemán «Brasilia», destacando un bote con un oficial, que solicitó permiso con objeto de que el buque pudiera entrar en el dique á limpiar fondos.

No se pudo atender su solicitud porque en el dique está el transatlántico «Manuel Calvo» en reparación.

El «Brasilia» estaba refugiado en Barcelona desde el principio de la guerra, teniendo á bordo 4.000 toneladas de carga general. Lleva bandera alemana y conduce á bordo una sección de marinos franceses.

El «Brasilia» marchó á Cádiz y luego á Vigo, donde tomará carga, terminando su viaje en Hamburgo.

Numeroso público acudió al muelle para ver el barco. La tripulación, toda alemana, la forman 55 hombres.

**VALENCIA**

**Monederos falsos.—Una detención**

## AVISOS UTILES

### Banco Español de Crédito

Por no haber concurrido número suficiente de acciones á la junta general extraordinaria del día 17 del actual, se cita en segunda convocatoria á los señores accionistas para el día 2 de julio próximo, á las cinco de la tarde, en el domicilio social, paseo de Recoletos, número 17, al objeto de tratar del aumento de capital y consiguiente modificación del artículo 5.º de los Estatutos.

Para asistir á esa junta es necesario que los señores accionistas que posean más de 25 títulos los depositen lo menos cinco días antes de la fecha señalada, según se detalla en el anuncio publicado en la Gaceta de Madrid el día 14 del actual.

Se abonará la suma de 50 céntimos por cada acción que se depositó para asistir á la junta general extraordinaria en el caso de que ésta se celebre, siempre que asista á la misma el accionista propietario ó se haga representar en ella por otro accionista.

**Banco de España**

Intereses de Bonos del Banco de España al 4 por 100. Emisión de 30 de junio 1918.

Desde el día 20 del corriente podrán presentarse en la Sección correspondiente de las Oficinas centrales de este Banco los cupones del vencimiento de 30 del actual de los bonos del Banco de España al 4 por 100 para señalamiento de su pago.

Madrid, 16 de junio de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recoj.

**GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS**, situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para primavera.

**CARRILES**

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con colesas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada.

**PELIGROS, 3, ENTRESUELO**

**CASA FISAC**

Vestidos, abrigos, sombreros. Ultimos modelos de París. Gran Vía, 1 (esquina Fuencarral)

del mercado observaron que circulaban monedas de plata de cinco pesetas falsas.

Advertida la autoridad, logró detener á una mujer llamada Vicenta Navarro, de cuarenta y tres años, en el momento en que hacía un pago en uno de los puestos.

No obstante, los vendedores aseguran que otras muchas personas ponían en circulación las monedas de cuño legal, entre ellas un joven y una muchacha bien vestidos, que entregaron piezas de cinco pesetas de 1875.

El negocio de la falsificación debe radicarse fuera de Alicante, á juzgar por ciertos detalles observados.

La actuación es muy burda, pues las monedas parecen de aluminio.

La única mujer detenida dice que nada sabe acerca de la falsificación, y que la moneda entregada se la dieron en su pueblo en pago de un servicio.

Otras monedas que llevaba la detenida han resultado de curso legal.

El Juzgado interviene en el asunto.

**El teatro en provincias**

Murcia.—En el teatro Romea, al frente de una compañía notabilísima que se dedica especialmente al género policiaco, actúa el celebrado actor Manuel París. Desde la primera noche, el teatro está totalmente lleno y el público ovaciona repetidas veces á los actores, principalmente en *Madrigal*, creación insuperable de Manuel París y la primera actriz Sra. Vega.

## AGRICULTORES

La Casa Múgica, Arellano y C.ª ha recibido de Estados Unidos todas las máquinas segadoras y dispone de atadoras, gavilladoras y piezas de recambio :-: legítimas de su representación :-:

**EXCLUSIVA "DEERING"**

PARA

**ENTREGA INMEDIATA**

tanto en la casa central de Pamplona como en todas las sucursales y agencias

INDUSTRIA

GRANADA

COMERCIO

**Cañavate y Pastelería suiza.**  
LARDINI LARDI Y C.  
Selectos helados suizos. — Exquisitos pasteles y ricas cremas. — Café, té, chocolate, licores y aperitivos. — Servicio a domicilio. Casa de moda. **Puerta Real y calle Mesones.** Granada. (19)

UNA INDUSTRIA EN LA RUINA

EL ACEITE DE ORUJO

En nuestras páginas de Granada del pasado mes, dedicábamos algunas líneas a describir la situación angustiosa de las fábricas de aceite de orujo a consecuencia de la prohibición de exportar este producto.

Pues bien; ha sido concedida la exportación de cinco mil toneladas; pero en tal forma que solamente ha aliviado la situación de algunas casas importantes que cuentan con grandes medios para la exportación, agravando el mal que padecen otras casas y los pequeños industriales.

Si esa cantidad hubiese sido prorrateada entre los fabricantes en general, en propor-

ción a las existencias que cada industrial tiene declaradas, se hubiera resuelto poco, pero al fin, algo.

Parece que hay deliberado propósito de matar esta industria y sobre todo a los industriales modestos, pues los grandes siempre cuentan con medios de ponerse a cubierto de la ruina.

La autorización resulta mezquina y sus beneficios no pueden llegar a aquellos fabricantes que continúan vislumbrando su ruina.

«Es doloroso perder trabajo, energías, dinero, tiempo... nada más que para contribuir al Fisco...»

Estas palabras entrecuñadas son de un fabricante que después de dedicar toda su vida a este negocio, contempla entristecido su estéril trabajo.

Siempre ocurren en nuestro país hechos semejantes a este. No se solucionan los problemas como es debido hacerlos.

**Establecimiento de Horticultura**  
FERNANDO REYES  
Cuesta del Pescado, 19  
Teléfono 395  
Primera casa en España para la exportación de flores durante todo el año. — Surtido completo en todas clases de plantas de adorno y salón. — Árboles frutales y de sombra. — Construcción de parques y jardines, con proyectos y presupuestos gratis. — Confección de artísticos objetos de flores para regalos. — Canastillas, bouquets, jarrones, etc. — Siempre lo más nuevo y elegante. — Precios sin competencia. Catálogo gratis a quien lo solicite. (16)

Grandes Hoteles Washington Irving y Siete Suelos

Situados en el hermoso parque de la Alhambra. Sitio preferido para primavera por su deliciosa temperatura. Punto de reunión de las más distinguidas familias. Conciertos durante las comidas. — Magníficos jardines-comedores. Todo el confort moderno. — Precios razonables. — Tranvía eléctrico. Omnibus e intérpretes a todos los trenes.

**ALHAMBRA (Granada)** (26)

**CAFE ROYAL**  
PLAZA DEL CARMEN  
GRANADA  
MONTADO CON TODO EL CONFORT MODERNO  
CALEFACCION CENTRAL  
CAMARA FRIGORIFICA  
CAFE SELETO  
HELADOS EXQUISITOS  
VINOS FINOS. — LICORES  
AMPLIO SALÓN DE BILLAR (15)

---

**LA MAGDALENA**  
GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS AL POR MAYOR Y MENOR ES LA CASA QUE PRESENTA MAS SURTIDOS Y PRECIOS MAS ECONOMICOS  
**Echevarría Carnicero y Compañía**  
POETA ZORRILLA, 50 (ANTES MESONES) GRANADA (17)

---

**La Dalia**  
CORRAL NAVARRETE  
Salamanca, núm. 10.  
Presentan los surtidos más bonitos y más baratos en Puntillas bordadas, Encajes y Adornos de cabeza, y en su sucursal  
**EL UNIVERSO**  
Reyes Católi s. 30.  
Bonitos surtidos en objetos para regalos, Aparatos eléctricos, Bastones, Carteras, Petacas, Bisutería, y Perfumería de todas marcas. (9)

NOTAS AGRICOLAS

El Boletín de Agricultura publica la siguiente nota del estado de las cosechas, según informes remitidos por el servicio agronómico de la provincia de Granada hasta el 20 de mayo del año actual. Dice así:

«Desde la última información se han producido en los campos de casi toda la provincia muy hondas perturbaciones. Muy fuertes heladas causaron daños enormes en los viñedos, que brotaron en casi toda esta zona del 1.º al 15 de abril. Las patatas, habas y cáñamos también experimentaron daños considerables en extensión e intensidad, que alcanzaron a las siembras de trigos y cebadas. Por otra parte, los sembrados de cereales de invierno, que presentaban aspecto exuberante, favorecidos por las excepcionales condiciones del año agrícola, vienen sufriendo en toda la provincia los perniciosos efectos de la sequía, cuya prolongación ocasionaría un verdadero desastre.

Algunas siembras de leguminosas han sido enterradas en verde, y otras de cereales se han destinado a su aprovechamiento por el ganado.

Las siembras de remolacha presentan muy variable aspecto.

En cuanto a los olivares, se presentan, en general, en condiciones de normalidad, siendo satisfactorias las informaciones recibidas de los principales pagos.

El arbolado frutal ha sufrido los daños de las heladas tardías.»

En nuestra hoja del mes próximo insertaremos las notas de junio.

La Universal

Mesones, 50, é Hilleras, 1

Para adquirir jamones legítimos de Trévelez, embutidos, fiambres, quesos, mantecas, galletas de las mejores marcas, visitad la acreditada Casa de Claudio García.

Concesionario en Granada y su provincia de los renombrados vinos de La Rioja Alta (Haro).

Servicio a domicilio. — Tel. 359  
**GRANADA (21)**

**NUESTRA SEÑORA DE LOS ANGELES**  
FABRICA DE TEJIDOS MECANICOS de Eduardo Moreno Agrela  
CASA FUNDADA EN 1840 PROVEEDORA DE LA REAL CASA. — PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES. SOCIO DE MERITO DE LA REAL ECONOMIA DE AMIGOS DEL PAIS. ELABORACION DE TEJIDOS ARTISTICOS ESPECIALIDAD EN LONAS, DRILES, PATEÑES, VICHYS, SAQUERIO, ETC. DE ALGODÓN, LINO, CÁÑAMO Y YUTE  
Talleres en Viznar. Oficinas: San Isidro, 6. GRANADA (41)

Almacenes de San Rafael en Pinos Puente

LÓPEZ ARIZA ENTRENA (S. EN C.)  
Abonos minerales y exportación de frutos del país.  
SUCURSALES: Granada, Málaga, Santafé. OFICINA: Granada, Gran Vía, núm. 60.  
Dirección telegráfica y telefónica: ARIZABONOS  
Apartado de Correos 59. — Teléfono 430. (13)

**Francisco Martínez Cañavate é Hijos**  
PRODUCTOS DEL CERDO  
MARACENA (GRANADA) (28)

**FAJARDO-Joyero**  
ZACATIN, NUM. 9. - GRANADA  
CASA FUNDADA EN 1876 (14)

AGRICULTURA

GRANADA: SE DIVIERTE Las fiestas del Corpus

Cuando trazamos estas líneas, la incomparable medina de los «Chorfa» nazaritas lleva a término feliz los últimos detalles del programa de sus esplendorosas, famosísimas fiestas del Corpus.

En el Albaycín, donde aún alienta el espíritu del pasado, surgen evocaciones de leyenda, y la imaginación, encarnizada con la tradición, reconstruye el típico barrio, testigo de fiestas moras, cuyo recuerdo parece palpitante en los clásicos edificios.

Muchas voces se han levantado y muchas plumas han corrido sobre el papel este año en recuerdo y loa de esta página viviente del viejo y puro granadismo, y también en solicitud de que en las fiestas actuales ocupase el pintoresco barrio el papel que le pertenece por cariño de los granadinos y por tradición.

La Comisión de festejos no ha olvidado al Albaycín, y en la noche del 28 se celebrará la «Fiesta del Albaycín», con velada popular en dicho barrio, concursos, fuegos artificiales, bailes...

Háblanos de buena gana una enumeración detallada de las fiestas del Corpus en la encantadora ciudad de los cármenes; en primer lugar, porque lo merecen, y después por satisfacer así una deuda de gratitud a Granada, donde hemos pasado, en época como esta,

días inolvidables; pero no disponemos de espacio para ello.

Sin embargo, no es posible pasar como inadvertidos los magníficos conciertos que la Orquesta Sinfónica que dirige Arbós dará en el Palacio de Carlos V. El arte excelso de la Música no puede encontrar paraje más poético en que manifestarse que aquel en que han de oírse las imponderables creaciones de los grandes maestros clásicos y modernos, interpretadas por los ilustres profesores que Fernández Arbós acaudilla artísticamente. Ya un eminente compositor español, consagrado en el Extranjero, Manuel Falla, ha deleitado a todos los españoles amantes de la buena música con su admirable poema sinfónico, «Noche en los jardines de la Alhambra», en el que se expresa toda la suave poesía, el encanto y el misterio del maravilloso lugar en que la Sinfónica ha de dar sus conciertos.

Las veladas en los jardines y paseos del Genil y en otros puntos de gran belleza de la ciudad; las magníficas procesiones, de universal fama; los certámenes de agricultura y sus industrias derivadas; la feria, de gran renombre; los concursos de ganados; los de Tiro nacional; las animadas carreras de caballos, a las que envían sus mejores ejemplares las cuadradas de más crédito en toda Andalucía, en competencia con otras extranjeras; la artística Exposición de fotografías organizada por la Sociedad Sierra Nevada, en la que figuran admirables reproducciones de paisajes granadinos, ya de la vega riente, ya de la abrupta montaña, que dan idea del progreso a que ha llegado el arte de la fotografía; certamen literario y artístico de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, una de las fiestas más interesantes y que pregonan el alto grado de cultura de las clases de la sociedad granadina;

TURISMO

trada de pichones; batalla de flores en la Gran Vía de Colón, con premios para carrozas, coches y automóviles; conciertos en la hermosa y típica plaza de Bibarrambla, de gran interés para el amante de la historia de la dominación árabe en España; festivales infantiles; fuegos artificiales; retretas militares; concursos de tennis; funciones teatrales... Todo de buen gusto, con el carácter artístico que le presta el marco imponderable de Granada.

Y a más de esto, las magníficas corridas de toros con los «astros» de la profesión: Joselito y Belmonte... Y corridas de novillos a beneficio de instituciones de caridad...

Y por encima de todo, el encanto que recibe el turista en la contemplación de las hijas de Granada, cuya belleza y cuyo donaire deslumbran los ojos y cautivan el alma.

También cada año, el comercio y la industria de Granada, siempre atentos al prestigio de la encantadora ciudad, ponen mayor empeño en que estas fiestas del Corpus sean las que mayor esplendor tienen en toda España.

¡Granada en fiestas! ¡Fiestas del Corpus granadino! ¡Cuántas veces hemos soñado con estas fiestas, antes de haber tenido la dicha de presenciarlas!... ¡Nunca creímos que la realidad aventajara al ensueño!... Porque lo que nos produjo mayor encanto en Granada fue el ambiente, la belleza de las granadinas, el arte de sus monumentos, las leyendas de sus edificios... el espléndido panorama de su vega...

Que era precisamente lo estable, es decir, lo que en fiestas está siempre fuera del programa...

**EL LOUVRE**  
QUINTANA Y LÓPEZ  
Reyes Católicos, 39,  
y Zacatín, 26 y 28  
GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS NOVEDADES PARA SEÑORAS Y CABALLEROS  
GRANADA (1)

**LEGUMIOL-GONZALO**  
(REGISTRADO)  
Alimento completo y tónico poderoso, constituido exclusivamente por los principios nutritivos de las semillas de cereales y leguminosas, desprovisto de alcohol, azúcar y productos químicos.  
Laboratos. GRANADA (3)

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## EN EL SENO DE LA MUERTE

Grandes han sido las vicisitudes y grandes los momentos difíciles por que han pasado las agrupaciones políticas españolas en estos años últimos. Tal vez, por mucho que se tienda la vista atrás, por mucho que se desmenuce la crónica de los instantes angustiosos, sea imposible encontrar nada parecido al trance en que se ve á estas horas el que se denomina partido liberal conservador.

Con ser tan abrumadores los días de prueba que han pesado sobre su cabeza y sobre sus miembros, hay que convenir en que el de hoy puede marcar el punto culminante de su existencia.

Días hace que el barómetro político viene anunciando borrascas. Los augures han dicho que del martes al miércoles tiene que producirse inevitablemente el cambio. ¿Cómo? ¿De qué manera? Ahí está el escollo. Ahí está el disparadero, que acaso sea de vida ó muerte para el partido conservador.

La comunidad gobernante tiene el convencimiento de que es fuerza hacer un alto en la marcha emprendida. Se ve sola y sola no puede caminar. Ha quedado demostrado que empuñar el arma del decreto de disolución una fuerza que no era tal fuerza. El maurismo era una ficción, ya no cabe duda. Mucho ruido y poca gente. Resultados cantan. Elecciones de diputados y elecciones de senadores han constituido para el maurismo dos fracasos rotundos. En la elección senatorial ha sido el fracaso mayor numéricamente; en la de diputados á Cortes fué mayor moralmente, porque para conseguir algunos puestos fué preciso hacer trizas los anales de un apostolado y echar por tierra las pretendidas cualidades altísimas de un ídolo que parecía de oro y ha resultado de dublé.

El arma del decreto de disolución se ha

vuelto contra los que en un momento de inconsciencia la esgrimieron. Es á la parte la comunidad gobernante la que tiene que pensar en disolverse. No sucumbe al soplo de críticas sistemáticas. Es el cuerpo electoral quien ha pronunciado la sentencia definitiva á pesar de todas las tremendas presiones á que se le sometió.

Pero la comunidad gobernante busca asideros para mantenerse á flote siquiera parcialmente. Por ese brazo de mar que tiene á un lado su Escala y al otro su Carribdis, se pretende que pase la barca del partido conservador. A ese fin se han puesto en juego seducciones jamás conocidas por los antiguos navegantes entre aquellos escollos que con mentidas apariencias de bonanza atraían á los más recios bajetes hacia la muerte.

La muerte, sí, del partido conservador sería el paso de la barca por el brazo de mar á que pretenden atraerla los que para salvarse buscan la absorción de los más por los menos.

Horas son éstas, repetimos, de vida ó muerte para el partido conservador. Inclinar la cabeza; dar al olvido muy recientes determinaciones sería tanto como lanzarse con los ojos cerrados á un martirio estéril.

Una fuerza que no es una ficción; que ha demostrado positivamente su fuerza en la muy reciente contienda electoral, no puede lanzarse loca á correr la suerte reservada á los que tienen que caer porque se presentaron como una fuerza y no eran más que una ficción.

Aguardemos con la ansiedad consiguiente la hora decisiva del partido conservador. Un momento de blandura para quien en modo alguno la merece, pudiera constituir un batacazo definitivo, irreparable.



No se rompa usted la cabeza buscando un jabón económico, de buena calidad y de gran duración. Compre Ud. el JABÓN LORETO 50 céntimos la pastilla.

## Consagración del padre Zacarías Martínez, obispo preconizado de Huesca

El reverendo padre Zacarías Martínez tiene en Madrid, como en todas partes donde ha ejercido el apostolado de la predicación, justo renombre de orador sagrado fogoso y elocuente.

Figura así destacada en la Orden de San Agustín, no podía menos de llegar á la consagración episcopal, que se ha celebrado en el maravilloso templo del monasterio de El Escorial.

Los que con el ilustre agustino convivieron en estos días dicen que la más honda emoción era soberana de todo su ser, llegando al grado máximo cuando el nuncio de Su Santidad, como consagrante, presidió la comprobación canónica y el examen, cantó la misa de consagración y presenció la inauguración pastoral del nuevo prelado de Huesca.

Fuó padrino S. A. R. el Infante D. Carlos, que ha querido dispensar ese honor al maestro de su primogénito, el Infante D. Alfonso de Borbón y Borbón, que muy á su pesar, por hallarse de exámenes en la Academia militar de Valladolid, no pudo concurrir á la solemne ceremonia.

El Infante D. Carlos llegó á El Escorial en automóvil momentos antes de las diez de la mañana, acompañado de su ayudante, señor marqués de Hoyos, revistado en el acto el batallón de Carabineros jóvenes, que le tributó los debidos honores militares formado en La Lonja, á lo largo de la fachada principal del monasterio.

Esta fuerza desfiló en su presencia con verdadera marcialidad á los acordes de un pasodoble, y á los pocos instantes hizo Su Alteza su solemne entrada en la iglesia de San Lorenzo, cruzando bajo palio, llevado por ocho agustinos, el famoso patio de los Reyes, cuya puerta no se abre sino para recibir Monarcas ó restos mortales de Reyes ó Infantes.

Por concesión especial, y para mayor solemnidad del acto de consagración del padre Zacarías, S. M. el Rey Don Alfonso XIII ha roto la tradición en honor al ilustre agustino.

Los que como yo han asistido á las tristes y luctuosas solemnidades del Real monasterio del Escorial, no pueden menos, al cruzar el patio de los Reyes, de evocar el lígubre doblar de las campanas, y la procesión de agustinos enronando el imponente Misereve.

Estas ceremonias suelen verificarse en los últimos momentos del crepusculo vespertino, y las sombras de la noche, disipadas no más que por los cirios encendidos que llevan los religiosos, contribuyen de modo fantástico á dar á la escena relieve y tristeza.

La consagración del padre Zacarías Martínez se ha verificado con hermosa mañana de sol espléndido y de alegría popular.

Desde la puerta de entrada al patio de los Reyes veíase el gran retablo del altar mayor, destacado á favor de cuatro líneas de focos eléctricos que señalaban los cuerpos de que consta.

En pleno patio de los Reyes los fotógrafos de la Prensa obtuvieron instantáneas al paso del Infante D. Carlos. La banda del collar de Carlos III cruzaba el pecho de Su Alteza.

Al entrar en el magnífico templo y bajo la célebre bóveda plana de Juan de Herrera que sustenta el coro, un caracterizado padre agustino, revestido, dió agua bendita al egregio padrino, que adoró el «Lignum Crucis».

Su Alteza tenía su sitial en la gran meseta del altar mayor, lado del Evangelio, próximo á las estatuas de Pompeyo Leoni, que representan, arrodillada, la familia de Carlos V.

Comenzó la ceremonia á las diez en punto de la mañana, y precisamente al medio día terminó, dando el nuevo obispo de Huesca, muy reverendo padre Zacarías Martínez, la bendición al pueblo.

Los concurrentes no perdieron un detalle de la larga y compleja ceremonia.

La maravillosa iglesia ofrecía estos conjuntos: allí, en el altar mayor, oficiando, el nuncio de Su Santidad, con el obispo preconizado de Huesca y los prelados asistentes de Pamplona y Osma; el diácono oficiante, padre Pedro Blanco, y el subdiácono, padre Francisco Marcos; el diácono de honor, padre Nicolás Dulant, discipulo del nuevo obispo; subdiácono, el doctoral de Huesca, y preste de honor el deán de dicha diócesis.

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

**GOBERNACION.**—Real orden desestimando instancia de varios opositores á ingreso en el Cuerpo de Correos solicitando se les conceda la gracia especial de actuar en los ejercicios de segundo de oposición en una tercera y última vuelta, toda vez que por encontrarse enfermos en sus dos llamamientos respectivos no lo pudieron efectuar.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden declarando que el real decreto de 13 de febrero del año actual, que beneficia á los maestros interinos con derecho anteriormente reconocido á la propiedad, no irroga perjuicios á los solicitantes, alumnos escuelas nacionales, ni á los que en su caso se encuentren.

**ABASTECIMIENTOS.**—Real orden relativa á declaraciones juradas que deben presentar los labradores y todos los tenedores de habas, cebada, avena, lentejas, trigo y centeno, maíz, judías y garbanzos, de las existencias de la cosecha anterior y los procedentes de las nuevas cosechas, conforme vayan recogiendo los productos de referencia.

banquete, que fué de unos doscientos cubiertos.

Los invitados eran, en su mayoría, de la colonia veraniega de El Escorial.

Se sirvió en el paranimfo bajo del Colegio de Alfonso XII, apoyándose la cabeza en el escenario.

Presidía el nuncio con los prelados, el conde de Romanones, fray Eleuterio Manero, que se lleva á Huesca; los alcaldes de dicha capital y de El Escorial, el provincial de los Filipinos, Arias de Miranda, el padre Urbano, el presidente de la Diputación de Huesca, Suárez Somonte, padre Teodoro Rodríguez, monseñor Cicognani y el prior del Monasterio.

La música de los Colegios de Carabineros interpretó selecto programa.

A medio banquete se asomó á uno de los balconillos que hacen de palcos, un joven, dicen que maurista, y gritó: «¡Viva España católica! ¡Viva el Rey! ¡Viva el padre Zacarías!»

La mesa, en toda su extensión, estaba adornada con rosas.

No hubo brindis. Solamente el padre Zacarías dijo:

«Agradezco al nuncio de Su Santidad su asistencia á la consagración, y también doy gracias á todos mis amigos presentes, á quienes me ofreció, tanto aquí como en Huesca y en todas partes. Yo no he hecho mas que cambiar de hábito.»

El nuevo prelado recibió innumerables enhorabuénas, revelando su rostro profunda emoción.

El día 24 bendecirá en Madrid la boita de una hija del Sr. Beraza, y hasta el 8 ó el 10 de julio no hará su entrada solemne en Huesca.

Se propone habitar el casi abandonado palacio episcopal, restaurándolo á su costa.

Durante el banquete rodó con estrépito sobre el Real Sitio una tormenta con aguaceros.

B. A.

## Los carbones de LA CALERA

son siempre los mejores; y en cuanto á precios, tiene «LA CALERA» la pretensión de dar también siempre los más reducidos en cada clase. ¡CONSULTENSE!

«LA CALERA», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

## FIRMA REGIA

Gracia y Justicia.—S. M. el Rey ha firmado los siguientes reales decretos:

Nombrando canónigo de Orense á D. Eladio Leiros Fernández.

Promoviendo á canónigo de Sigüenza á D. José Álvarez Rodríguez, beneficiado de Santander.

Nombrando capellán real de Reyes Católicos de Granada á D. Francisco de Paula Fonseca, arcipreste de Guadix.

Trasladando al arciprestazgo de Urgel á D. Antonio Fructuoso Calleja, arcipreste de Tenerife.

Jubilando á D. Manuel García López, presidente de la Audiencia territorial de Cáceres.

Idem á D. Miguel Bobadilla, presidente de la de Pamplona.

Nombrando presidente de la de Pamplona á D. Luis Ibarquien.

Idem id. de la de Cáceres á D. Abelardo Marroquín.

Promoviendo á presidente de la provincial de Cáceres á D. Ricardo Salustiano Portal.

Nombrando magistrado á D. Félix Ruz y Casa.

Idem abogado fiscal del Tribunal Supremo á D. Daniel Morcillo y Redecilla.

Promoviendo á fiscal de Sevilla á D. Diego Medina y García.

Nombrando magistrado de Valladolid á D. Jorge Adalberto Sánchez Loarte.

Idem abogado fiscal de Madrid á D. Guillermo Santugini.

Idem fiscal de la de Bilbao á D. Antonio Abella.

Idem fiscal de Málaga á D. José Serrano Pérez.

Idem magistrado de Valencia á D. Miguel de la Vallina.

Promoviendo á magistrado de Pamplona á D. José María Rey.

Idem idem de Cáceres á D. Deogracias de la Guardia.

Idem idem de Pamplona á D. Antonio Hernández y Santamaría.

Idem idem de Cáceres á D. Vicente Rodríguez Pueyo.

Idem fiscal de Lugo á D. José Bietez Ocampo.

Idem magistrado de Huelva á D. Fernando Vara.

Idem idem de Murcia á D. Antonio Llanos.

Idem idem de Lugo á D. Frutos Recio.

Idem idem de Málaga á D. Eduardo Zúñiga.

Idem idem de Santa Cruz de Tenerife á D. Francisco de P. Caplin.

Idem idem de Ciudad Real á D. Mariano Ciriquian.

Conmutando por destierro la pena impuesta á Enrique Llorens Martínez, por la Audiencia de Madrid.

Indultando de la cuarta parte de la pena á Reinerio Martínez Gago, condenado por la Audiencia de Valladolid.

Idem de la tercera parte á Segundo Estévez Ruiz, condenado por la de León.

Conmutando por la de seis meses y un día de prisión correccional, la impuesta á Ramón Bengaray, condenado por la de Pamplona.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

## En los ministerios

### INSTRUCCION PUBLICA

LA EXPOSICION DE BELLAS ARTES. El ministro de Instrucción pública, al recibir á los periodistas, confirmó que en el mes de octubre próximo se celebrará en esta corte la Exposición nacional de Bellas Artes.

LAS PLANTILLAS Y LOS ATRASOS DEL MAGISTERIO PRIMARIO.—El señor Silió, interrogado por un repórter respecto á la batallona cuestión de la reorganización de las plantillas del Magisterio primario, dijo que era asunto que tenía en estudio, proponiéndose llevar al presupuesto la cantidad necesaria para esa reforma.

También manifestó que había ya pedido la concesión del oportuno crédito para satisfacer al Magisterio lo que se le adeuda por las enseñanzas de adultos.

UNIVERSIDADES.—Se nombran auxiliares temporeros de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona á D. José Baltá Elias, D. José Pascual Vila, D. Esteban Martín Lecumberri, D. Federico Gil Montaner, D. Jaime Marcet Riba, D. Manuel de Jesús Naranjo, D. Benito Fernández Riofrio y don José María Orts Aracil.

PRIMERA ENSEÑANZA.—Se accede á la permuta incoada á instancia de los maestros D. Guillermo Concha Jimeno, de Tárdena (Alicante) y D. Vicente Perles Moncho, de Caravaca (Murcia).

Anunciando á concurso especial de traslado las plazas de directores de las escuelas graduadas de niños número 1 del distrito del Instituto de Bilbao y de la de niños de Villafamés (Castellón).

INSTITUTOS.—Nombrando vicedirector del Instituto de Jovellanos, de Gijón, á don Antonio Pérez Pimentel, catedrático del mismo.

Idem secretario del de Mahón á D. Antonio Mir.

Idem secretario del de Guadalajara á don Marcelino Martín González.

Idem bibliotecario, vicesecretario del de Lugo á D. Eliseo González Negro.

Por fallecimiento del catedrático de Matemáticas del Instituto de San Sebastián don José de la Peña, se dan los ascensos de escala correspondientes, y, en su consecuencia, D. Florencio Moragas, del Instituto de Valladolid, pasa á la categoría quinta; don Pedro Archilla, del Cardenal Cisneros, de esta corte, pasa á la sexta; D. Rafael Gras, del Instituto de Zamora, á la séptima; D. Andrés Beltrán, del de Valladolid, á la octava, y D. Paulino M. Párriz, del de Cartagena, á la categoría novena.

ESCUELAS NORMALES.—Nombrando á D. Eduardo López Menchero auxiliar interino de la Sección de Ciencias de la Normal de León.

Idem á doña María del Carmen Molleda y Arenas profesora interina de Dibujo de la Normal de Maestras de Santander.

### GRACIA Y JUSTICIA

REHABILITACION DE TITULOS.—Se han rehabilitado los títulos de marqués de Campo Florido y marqués de Bellavista á favor de doña María de los Dolores Lombillo y Pedrosa.

### ABASTECIMIENTOS

ESTADISTICA DE LAS COSECHAS.—El ministro de Abastecimientos manifestó que la Gaceta de hoy publicaba una importante real orden por la que se dictan reglas respecto á las declaraciones juradas que los labradores

deberán presentar de la recolección de las habas, garbanzos, trigo, cebada, avena, lentejas, maíz y judías de las existencias de la cosecha anterior y de la próxima, conforme vayan recogiendo los productos.

Por esta disposición, los agricultores presentarán declaraciones juradas de las existencias almacenadas, no del producto de la cosecha en las eras, exigiéndose responsabilidades á las autoridades municipales que retuvieran en su poder, sin darles el curso debido, las declaraciones de existencias presentadas por los interesados ó consignasen en ellas falsedades ó inexactitudes.

También se dictan reglas para la circulación y venta del trigo, dando facilidades á los labradores para la venta de sus productos con las molestias menores por parte de la Administración pública, quien en todo momento ha de conocer las existencias de aquellos en depósitos y graneros, para las necesidades del consumo nacional.

El Sr. Maestre ha recibido la felicitación de la Asociación General de Agricultores de España por la mencionada real orden.

EL ABASTECIMIENTO DE TRIGO EN BARCELONA.—El ministro ha dirigido al gobernador de Barcelona el telegrama siguiente:

«Me complace en participarle, como demostración del interés que me inspira el abastecimiento de esa gran ciudad, que la última disposición referente á la importación de trigos en España en contrato libre y en buques pertenecientes á Empresas que ya hubiesen hecho el servicio de requisita empieza á dar excelentes resultados.»

Se han presentado para su registro en este ministerio contratos referentes á los vapores Apolo, Marte, Gubúscoa, Begoña IV y Nuria, que dan un total de 24.000 toneladas.

Mis noticias son que todos estos cargamentos de trigo se destinarán á Barcelona. toneladas, y los procedentes de los buques que se han mencionado, es fácil presumir que pronto podremos contar en esa capital con un stock, el más importante que en estos últimos tiempos se ha logrado tener. Le saludo afectuosamente.»

LA EXPORTACION DE ACEITE.—Una Comisión de productores de aceite de Córdoba, acompañada por los Sres. Sánchez Guerra, duque de Almodóvar del Valle y Barroso, visitó al ministro de Abastecimientos para rogarle que autorice la exportación del aceite andaluz después de garantizar el consumo nacional, porque habrá un gran exceso de producción este año, toda vez que es enorme la cosecha que se presenta.

Con los arribos de trigo argentino adquirido por el Estado, que ascienden á unas 30.000 toneladas, se cubren las necesidades de la Península.

## Publicaciones de actualidad

De LUIS ESTESO «Novelas picarescas» Tres pesetas librerías y Editorial Pueyo.

## EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto á la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana.

## MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Ferrando Fe, Rueda del Sol, 15.

# Alcance político

## EN VISPERAS DE ACONTECIMIENTOS

El Consejo de ministros anunciado para hoy ha despertado inusitada expectación. No se trata de una reunión inesperada, desde el momento en que la anunció el jefe del Gobierno en la conversación que el sábado último mantuvo con los periodistas.

Se planteará la cuestión ausente el señor Ossorio ó se decidirá el Sr. Maura para ello á aguardar á que regrese? Esta es la pregunta que muchos se hacen. Pero personas que por su posición deben estar bien orientadas, no creen imposible que la cuestión se plantee sin dar tiempo al regreso del señor Ossorio, aunque no se exteriorizara en el día de hoy mismo.

## HABLANDO CON EL CONDE DE ROMANONES

El jefe del partido liberal pasó el domingo en El Escorial, en donde fué con motivo de la consagración del nuevo obispo, padre Zacarías, propuesto por aquél para su elevación al episcopado.

Siente por el nuevo obispo el conde una gran admiración por las relevantes cualidades que en él concurren.

Cuando regresó á Madrid el conde fué cuando se enteró del resultado de las elecciones de senadores.

Han obtenido los amigos de aquél veintinueve puestos, resultado que juzga muy satisfactorio el jefe del partido liberal.

Preguntamos al conde de Romanones su opinión acerca del momento político, y mostró reservado.

## LO QUE DICE UN LIBERAL

Persona de gran significación entre los liberales nos decía ayer tarde:

«No sé si mañana se plantearán ó no cuestiones políticas en el Consejo de ministros. De no plantearse mañana, el Sr. Maura se presentará á las Cortes.

Ahora bien; mi opinión es que la votación de presidente de la Cámara no puede ser de un presidente interino.

En cuanto al discurso de la Corona diré que no puede ser una condensación de aspiraciones sustancialmente mauristas, sino que, por el contrario, tendrá que responder á las aspiraciones del partido conservador.

Sólo así podría contar con los votos conservadores.

Podrá argüirse que el Sr. Dato dió sus votos para la aprobación del mensaje, ocupando el Poder el conde de Romanones, como éste los dió al Sr. Dato estando el jefe del partido conservador al frente del Gobierno. Pero no se olvide que el Sr. Dato dió sus votos al conde de Romanones, contando éste con mayoría absoluta, como en idénticas condiciones se hallaba el Sr. Dato cuando se los dió el conde de Romanones.

El caso de ahora es bien distinto, porque el Sr. Maura carece de esa mayoría.

Para contar éste con los votos del Sr. Dato, el mensaje habría de ser, como antes decimos, condensación de aspiraciones conservadoras. Y no es lógico suponer que á ello se preste el Sr. Maura.

Fundándose en estas consideraciones, creía el liberal de referencia que la crisis, de sobrenvenir, sería lógica.

## LOS ROMANONISTAS

«Diario Universal» publica anoche el siguiente suelto:

«El conde de Romanones ha recibido confirmación de haber resultado elegidos senadores los siguientes amigos suyos:

Señores Buenfla, Pagés, Halcón, Hermida, Zorrilla, Canella, Fatás, Pérez Oliva, Echevarría, Muñoz Cobo, Altamira, Dómene, Ubierna, Ortueta, Taramona, López (D. Daniel), Gómez Bravo, García Molinas, Doval y Ballesteros. Total, 20.

Faltan noticias de Canarias, donde es posible que aun resulte triunfante el Sr. Gimeno.

Es decir, que de 22 candidatos, tan sólo uno ó dos no han logrado el puesto á que aspiraban.

No puede decir el Gobierno otro tanto, ya que, á pesar de todas las aclaraciones, la derrota del maurismo no tiene precedentes. Presentaba unos 130 candidatos y han resultado elegidos unos 35, y decimos unos 35 porque es necesario saber con certeza la verdadera significación de algunos que se consideran mauristas en Gobierno.»

## CONFERENCIA IMPORTANTE

A primera hora de la noche el subsecretario de la Presidencia estuvo en el ministerio de la Gobernación conferenciando con el señor Goicoechea, haciéndolo después ambos con las autoridades de Jerez.

Como el ministro de Fomento ha llegado ayer á Jerez y el conde de los Andes es diputado por dicha población, es de suponer que las conferencias á que aludimos anteriormente estén relacionadas con el paro de obreros del campo.

## EL ALCALDE DE VIAJE

Anoche ha salido para Logroño el alcalde de Madrid, Sr. Garrido Juaristi.

Durante su ausencia se encargará del despacho de la Alcaldía el teniente de alcalde de Chamberí, D. Carlos Barranco.

## DE LA PRESIDENCIA

A las once y media llegó á su despacho oficial el Sr. Maura.

Antes de que los reporteros le hicieran nin-

guna pregunta, el Sr. Maura les manifestó que nada de particular podía decirles, porque cuanto ocurría estaba á la vista de todos.

No había despachado esta mañana con Su Majestad porque á las nueve y media, tanto él como los ministros á quienes correspondía hacerlo, habían recibido aviso del ayuntamiento de servicio, anunciándoles que no fuesen á Palacio, porque el Rey se quedaba en casa esta mañana.

«Afortunadamente, la indisposición — dijo el Sr. Maura — no tendrá importancia, reduciéndose á algún ligero enfriamiento, cogido ayer. Supongo que el Rey se levantará esta tarde.»

Manifestó después que habría Consejo de ministros á las cinco de la tarde.

Como se le preguntara acerca de la importancia que pudiera revestir la reunión, contestó:

«Estoy enterado de cuanto se imagina y dice; pero la caza política está en Madrid, y cuanto se cocine no pasa de Valdecasas.»

El Consejo tendrá importancia porque vamos á ocuparnos de las cosas públicas.»

Recogiendo una insinuación de un repórter respecto á los rumores de crisis, respondió:

«Nada de eso. Están muy próximas las Cortes y á ellas iremos. Si se nos quiere derribar, que voten en contra y producirán la crisis.»

—Y del Mensaje?

—Nosotros tenemos la obligación de leerlo, y, por consiguiente, de redactarlo, y esto, como todo, estará á su tiempo.

## DE GOBERNACION

El subsecretario interino, Sr. Alvarez Arranz, recibió á los periodistas, manifestándoles que, según decía el ministro, no tenía ninguna noticia que comunicarles.

## DE HACIENDA

El señor ministro, conversando con los pe-

riodistas acerca de los rumores de crisis, insistió en lamentar que se pierda tanto el tiempo en esas cosas, aunque reconoce que es el picante de la vida política, y recomienda á los comentaristas que tomen mucha zarzaparrilla.

Respecto á modificaciones del Gabinete, dijo que no sabía nada, pues lo único que podía asegurar es que él no piensa modificarse, pues donde cae permanece hasta el fin.

Como él se encuentra muy preocupado con los grandes problemas que necesita resolver en su ministerio, solamente cuando abre la ventana y oye el ruido de la calle es cuando se da cuenta de esos comentarios.

Insistió en lamentarse que la Prensa dedique tanto espacio á las menudencias políticas, pues esa atmósfera artificial no interesa á la mayoría de las gentes, y especialmente á las clases trabajadoras en general, que sólo quieren Gobiernos estables que comprendan sus afanes para que les den plena satisfacción.

## OTRO QUE RECTIFICA

Al dar cuenta en Gobernación de los senadores elegidos por las Academias, aplicaron el título de maurista á D. Nicolás R. y Abaytúa, electo por la de Medicina.

Hoy nos pide el Sr. Rodríguez Abaytúa que rectifiquemos esa filiación que le ha atribuido el Gobierno, no nosotros.

«Dedicada mi vida entera — añade — al estudio y ejercicio de la Medicina, al honrar y favorecerla en la Real Academia con su votación, no sólo conservo mi independencia política de siempre, sino que me considero obligado á mantenerla con mayor tesón.»

Queda complacido el Sr. Abaytúa y demostro que no le hicieron maurista nosotros, sino el Gobierno, sin duda por estirar un poco la lista de senadores ministeriales, demasiado raquítica.

## ASUNTO ESCANDALOSO

# EL DINERO DE LOS TOREROS Y LA FALSIFICACION DE LOS TELEFONEMAS

## Garcés y García ante el juez

La declaración prestada por Mariano Garcés ante el juez instructor no modificó en nada el contenido de la que tenía prestada á raíz de ser denunciado el hecho en el Juzgado de guardia.

Mariano Garcés siguió obstinado en negar de un modo rotundo todas las imputaciones que le hacía el ciclista Rogelio García en su primera declaración, acusándole de ser el que le abonaba una cantidad fija por cada telefonema falso que lograba hacer llegar á los periódicos.

A todas las preguntas contestó negativamente, aparentando ser ajeno en absoluto al negocio, y pretendiendo de este modo salvar su responsabilidad, que tan clara aparecía en la declaración prestada por el ciclista al ser detenido la noche en que se descubrió el delito.

El testigo, al negar su participación en este asunto, hacía imposible el acuerdo entre él y su amigo el ciclista Rogelio García, que, más ingenuo y menos experimentado en las cosas de mundo, refirió al ser detenido cuanto había ocurrido en el negocio de los telefonemas taurinos.

## Un careo. — Rogelio cambia de opinión

En vista de esta contradicción tan palmaria, el juez dispuso carear á los dos testigos para ver de ponerlos de acuerdo.

Pero al llevarse á cabo esta diligencia se debió encontrar el juez con algo que no esperaba, y que es seguramente consecuencia de haber tenido en libertad y en contacto durante estos días á los dos testigos de referencia.

Rogelio García, al ser careado con el que acusaba de haber sido quien le indujo á sustituir los telefonemas buenos con los falsos, modifica bruscamente su declaración, negando veracidad á sus primeras manifestaciones.

Dijo que lo declarado entonces era falso, y que ni recibía cantidad de Garcés ni de nadie, ni para llevar telefonemas falsificados, ni siquiera tenía conocimiento de la existencia de tales telefonemas.

Como, por lo visto, no supo explicar racionalmente esta ignorancia, que está desvirtuada por su declaración anterior y por el telefonema falso aportado al sumario, el juez, convencido de su complicidad en el asunto, así como la del otro testigo con quien se le careaba, decretó en seguida el procesamiento de ambos.

## Auto de prisión contra Garcés y Rogelio García

Con el careo terminaron las actuaciones del día en este asunto.

Garcés y Rogelio García fueron conducidos desde el Juzgado á la cárcel á las cuatro de la tarde, después de haber decretado el juez el auto de procesamiento y prisión de ambos testigos, á quienes exige 2.500 pesetas en metálico como fianza para lograr la libertad provisional.

## Otro testigo

Para hoy se ha ordenado á la Policía que presente en el Juzgado del Centro al señor Carrasco, á fin de tomarse declaración como empleado de la Central de Teléfonos encargado de recibir los despachos que se cursan por la noche.

## Impresiones de última hora

El sumario ha entrado en un período de actividad al hacerse cargo del mismo el juez propietario D. José María de la Torre, que ha estado enfermo estos días.

Durante el día se han realizado muchas diligencias que estaban por practicar, y que quizá hayan modificado el curso del proceso, como se desprende de la nueva declaración prestada por el ciclista Rogelio García, total-

mente opuesta á la primera prestada ante los agentes que practicaron su detención.

En el careo de ayer trató de justificar su actual actitud, diciendo al parecer que la declaración primera la hizo bajo la presión de la denuncia formulada por nuestro compañero de Redacción; pero esto es un subterfugio inocente y baladí, puesto que nuestro compañero no intervino para nada en esa diligencia, limitando su actuación á presentar la denuncia de un hecho que afectaba al crédito de los periódicos y al del redactor encargado de traducir los telefonemas taurinos.

El juez se ha penetrado de la importancia de este negocio y de los perjuicios que podía irrogar á la Prensa, y convencido de que Garcés y Rogelio García, amén de otros que serán llamados á declarar, están enterados y complicados en el asunto, se propone adoptar determinaciones que contribuyan á aclararlo.

Hay que puntualizar quien daba el dinero, quien facilitaba los telefonemas falsos y cuántos intervenían en este sucio negocio taurino. Y todo eso logrará seguramente saberlo el juez, si se propone, como ha demostrado ayer llevar las cosas con energía y celeridad.

## En la Asociación de la Prensa

Se ha reunido la Directiva de la Asociación de la Prensa para tratar del asunto de los carnets, cuestión que siempre ha sido la pesadilla de los verdaderos periodistas.

Desde luego se vio que en la Asociación no se había extendido carnet alguno á nombre de Mariano Garcés.

Se trataron varios asuntos de gran interés, relacionados con el buen nombre de la Prensa.

## Copiamos de nuestro querido colega

«El Correo Español» las dos siguientes noticias:

## ¿Contra Gaona?

Circula el rumor de que algunos periódicos se proponen entablar demanda ante los Tribunales contra Gaona y su apoderado, Rodríguez Vázquez, por suponerseles principales personajes en este escandaloso asunto.

## Una vez más

Insistimos en que de Lisboa aseguran no haber sido enviado, el 10 del actual, el telegrama detalladísimo de la corrida celebrada allí dicho día, y en la que se hacía resaltar con todo lujo de detalles el éxito grande obtenido por el torero mejicano Rodolfo Gaona.

Si no se cursó ese despacho el día 10 desde Lisboa, ¿cómo demonio pudieron publicarlo al día siguiente los diarios madrileños «La Tribuna», «Heraldo», etc., etc.? ¿No hay nadie que quiera, sepa ó pueda contestarnos?»

## Para el juez del distrito del Centro

Una información importantísima

Nuestro querido colega «La Unión» de Sevilla, publica una información importantísima sobre la falsificación de telefonemas, y en ella hay un dato, un hecho concreto que puede dar mucha luz en este asunto.

Al juez que instruye la causa recomendamos la lectura de estas líneas, porque en ellas se confirma la complicación de Mariano Garcés en la falsificación de telegramas.

Entre otras cosas, dice el diario sevillano: «¿Por qué la indiscreción será la de ella y señora del repórter? Sin la indiscreción no hubiera sabido nada este pobre repórter. Pero fué indiscreto, y á su indiscreción se debe la satisfacción de haber dado motivo con su grito de alarma al descubrimiento de esta sociedad de secuestradores de noticias.»

cho se cruzara antes que el nuestro, lo depositó en la ventanilla. El pleuro vicio, la curiosidad, nos obligó á ser indiscretos. ¿Qué será? ¿Por qué traerá esa bulla? Y como el despacho se encontraba encima de la mesa, lo leímos, y decía así:

«MARIANO GARCÉS. — CENTRO BURGALÉS. — MADRID. — CASIELLES, MAL. PRIMER, AVISOS. URGE ARREGLO. — ANTONIO.»

El telefonema llevaba una indicación que decía: «Doble urgencia.»

En efecto, el telefonema llegó á tiempo y «se arregló todo» á medida de los deseos del expedidor.

# EL EMPRÉSTITO

## NUEVOS DATOS DE HACIENDA

Ayer á última hora volvió el ministro de Hacienda á recibir á los periodistas para facilitarles nuevos datos referentes á la marcha del empréstito.

Según el Sr. Cierva, hasta las cinco de la tarde iban suscritos:

Obligaciones: Madrid, 416.623.500; provincias, 303.915.000.

Bonos del Tesoro: Madrid, 36.920.000; provincias, 69.105.000.

Metálico: Madrid, 1.760.150.500; provincias, 1.691.539.000.

## A ÚLTIMA HORA

La animación en el salón de efectivos, á las cinco, hora en que se cerró la puerta, era extraordinaria.

Las suscripciones continuaban porque, con arreglo á lo anunciado, cuantos dentro del local se hallaban podían continuar operando.

Allí no se oía hablar mas que de cientos de millones.

Sabiase que el Banco de Bilbao había suscrito: la Central, ó sea la de Bilbao, 1.656 millones, y la sucursal de Madrid, 500; Alameda, 331; Español de Crédito, 180; Río de la Plata, 700; Unión Francoespañola, 20; A Jiménez, 360; Alfaro, 12; Banco de Cartagena, 10; London Courty, 31 y medio; Corrales, 10; conde de la Cigera, 10; Gil Santibáñez, 2; Banca Quesada, 35; Sáinz, 60; Bauer, 60; Banco de Vizcaya, entre Madrid y Bilbao, 1.000; Banco de Castilla, 5; Consorcio Bancario Español, 98; Benicarló, 6; Caja Postal, 21, y el Hispano, 700.

Decíase que suscriptores que figuraban á primera hora con partidas que importaban el total de lo reservado á metálico habían forzado la suscripción considerablemente.

Esta concurrencia que enumeramos es en metálico.

## LA VIGILANCIA

Nunca como ahora podrá decirse que haya sido tan extremada la vigilancia mantenida dentro del local del Banco, revelándole el hecho de que no se haya registrado, á pesar de la aglomeración durante todo el día, la menor reclamación por sustracción de tarjetas ó extravíos en el local.

Ha estado á cargo dicha vigilancia de los Sres. Lois y Sans, que prestan constantemente servicio en dicho establecimiento de crédito, y á quienes, por las circunstancias extraordinarias del día, han auxiliado en sus funciones varios agentes de la brigada móvil, que, como es sabido, está á cargo del inspector Sr. Maqueda.

## UNA ACLARACION

El Banco Urquijo no ha figurado entre las entidades que se han suscrito al empréstito más de una vez.

Ha sido el primer suscriptor á metálico por cantidad igual á la reservada á efectivo. Con posterioridad á esa petición de primera hora, no ha hecho ninguna otra.

## BILBAO

Las noticias últimas de Bilbao confirman que lo suscripto en esta plaza asciende á 7.500 millones de pesetas.

## ¿CUBIERTO TREINTA VECES?

A las nueve de la noche no habían terminado en la central del Banco de España las operaciones relacionadas con el empréstito.

Como ha habido que abrir muchas cuentas de crédito, retrasa el poder dar la cifra definitiva de lo suscripto.

Se cauce que se habrá cubierto el empréstito en la cantidad á metálico muy cerca de treinta veces, pues á última hora, y merced á las facilidades que para la pignoración de resguardos daba el decreto, se ha forzado la suscripción á los efectos del prorrateo.

## EN TERUEL

Teruel, 17.—Resultado de la suscripción: 95.000 pesetas al 4 por 100; 39.500 al 4,75; 230.000 en bonos del Tesoro, y 15.127.500 pesetas en metálico.

## EN PONTEVEDRA

Pontevedra, 17.—Asciende la suscripción del empréstito á unos cien millones de pesetas.

## EN ALBACETE

Albacete, 17.—En la sucursal del Banco de España se han suscrito 50 millones de pesetas en total.

## EN VALENCIA

Valencia, 17.—Al cerrar la suscripción del empréstito habíanse formulado 855 suscripciones por 147.617.000 pesetas.

## EN CARTAGENA

Cartagena, 17.—La suscripción al empréstito ha alcanzado aquí á 24 millones.

## EN ALICANTE

Alicante, 17.—El total suscrito aquí asciende á 37.280.000 pesetas.

## EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 17.—Resultado de la suscripción: 349.430.500 pesetas en metálico; en obligaciones y bonos, 21.794.500.

Al siguiente día, cuando leímos la Prensa madrileña, notamos el efecto del arreglo.

Los avisos se tradujeron en orejas; los pitos, en ovación; y la desastrosa faena de mulata, en una que no la mejoraba ni José Rodondo que resucitara.»

En la Central de Teléfonos de Sevilla se guardará seguramente el original de ese despacho.

El asunto es de gran importancia.

Una pregunta El telefonema falsificado dando cuenta de la novillada celebrada en Logroño el día 10 del actual lo trajo, como todos los demás, un ordenanza de Teléfonos.

¿Quién dió á este ordenanza el telefonema?

El Banco Guipuzcoano se suscribió con 99 millones.

## EN GRANADA

Granada, 17.—Lo suscrito asciende á 40 millones de pesetas.

## EN VIGO

Vigo, 17.—La suscripción del empréstito ha alcanzado aquí la suma de 112.000.000.

## EN GIJON

Gijón, 17.—La suscripción del empréstito ha alcanzado 192 millones de pesetas.

## EN SANTANDER

Santander, 17.—La suscripción ha alcanzado la suma de 310.000.000, entre Bancos y particulares. El Banco de Santander suscribió, entre metálico y obligaciones, 59 millones. El Banco Mercantil, 125 millones.

## EN SEVILLA

Sevilla, 17.—El empréstito ha sido un gran éxito en Sevilla. La suscripción pasa de 180 millones.

## EN PAMPLONA

Pamplona, 17.—Resultado de la suscripción. Obligaciones al canje, 18 millones y medio; metálico, 140 millones.

## EN CÁDIZ

Cádiz, 17.—Suscritos cerca de dos millones en obligaciones; cuatro millones en obligaciones del 4,75 por 100, y medio millón en bonos.

## EN OVIEDO

Oviedo, 17.—En obligaciones, 7.783.500 pesetas; en bonos, 620.000, y en metálico, 20.699.550 pesetas.

## EN BILBAO

Bilbao, 17.—El empréstito ha arrojado los siguientes resultados: Obligaciones al 4 por 100, 69.188.500 pesetas; al 4,75, 20.155.500; en bonos, 12.240.000 para el vencimiento de julio y 956.000 en noviembre. Suscripción en metálico, 7.303.663.

## EN AVILA

Avila, 17.—El resultado total del empréstito asciende á más de 16 millones.

## EN MURCIA

Murcia, 17.—En la capital, el empréstito ha alcanzado á la cifra de 39.298.000 pesetas, cantidad no alcanzada jamás aquí. La suscripción del último empréstito no llegó á 14 millones.

## EN ZARAGOZA

Zaragoza, 17.—Resultado: 437 suscritores. 327.110.000 pesetas en obligaciones del 4 por 100. 20.752.500 pesetas al 4,75 por 100. Bonos presentados á la conversión, 3.465.000 pesetas.

## DATOS DEFINITIVOS

Hasta muy avanzada la mañana no pudo conocerse exactamente el resultado que había ofrecido la suscripción en metálico al empréstito.

El total de lo suscrito asciende á pesetas 16.633.755.900.

De esta cantidad corresponde á Madrid 4.320.262.500 pesetas, y á provincias, pesetas 12.313.493.400.

Las plazas que más se han distinguido en su aportación á la suscripción han sido: Bilbao, que ha concursado con 7.303.663.500 pesetas; Coruña, con 550.987.500; San Sebastián, con 349.430.500; Barcelona, con pesetas 330.555.500; Zaragoza, con 327.110.000; Valladolid, con 267.030.500; Badajoz, con 220.063.000; Oviedo, con 206.995.500; Vitoria, con 194.910.000; Gijón, con 192.683.500; y Sevilla, con 192.653.000; Santander, con 167.232.500; Santiago, con 158.587.000; Pamplona, con 148.962.500; Valencia, con pesetas 147.617.000; Haro, con 145.080.000; Vigo, con 111.687.500, y Pontevedra, con 100.822.500. Siguen las restantes plazas en que hay sucursal del Banco con partidas inferiores.

Lo reservado á efectivo se ha cubierto con exceso cuarenta y tres veces.

## DICE EL SR. CIERVA

El Sr. Cierva manifestó hoy que el total de la suscripción al empréstito era de pesetas 16.633.755

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 16', and 'Día 17'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', and '5 por 100 amortizable' with their respective prices.

Apolo.—El miércoles, a las siete de la tarde, última representación, por ahora, de la celebrada zarzuela El niño judío, y por la noche, a las diez y tres cuartos, La flor del barrio, sainete nuevo de gran éxito.

El jueves, festividad del Corpus, dos representaciones de La flor del barrio; la primera a las seis y tres cuartos de la tarde y la segunda a las diez y tres cuartos de la noche.

El viernes, beneficio de Paco Gallego con el siguiente programa: Tardo: a las seis y cuarto, La flor del barrio y Mahanita de San Juan. Noche: a las diez y tres cuartos, Los postineros (reestreno), Cuadro de la cárcel del sainete Trianerias y La niña de los besos (reestreno).

CINES Y VARIETES

Parish.—El próximo jueves, con motivo de la festividad del Corpus, tendrán lugar dos grandiosas funciones: a las cinco y media de la tarde gran mitin de moda infantil, programa especial para los niños.

Circo El Paraíso. (Alcalá, 149. Teléfono S-10-64).—El jueves se verificará la inauguración de este Parque, convertido este año en un delicioso circo de verano.

La Empresa no ha escatimado gasto ni sacrificio alguno para que el público pueda disfrutar toda serie de comodidades, pudiendo asistir las señoras con sombreros, evitando así un fin de molestias.

La Empresa ha contratado once grandes atracciones para la inauguración y que forman sin duda el mejor programa de Madrid.

CASA REAL

Hoy no acudieron a despachar con el Rey, como de costumbre, el Presidente del Consejo y los ministros de turno. Esto hizo creer a los periodistas que se habían producido acontecimientos políticos, más cuando se supo que el Rey había suspendido las audiencias.

Vida deportiva

MOTOCICLISMO

El campeonato de Castilla

Al ocuparnos nuevamente de esta prueba, para publicar la clasificación oficial y adjudicación de premios, aprovechamos la ocasión que se nos presenta para felicitar a los señores Arche, Sawa, Cuervo y demás compañeros de directiva del R. M. C., por el éxito alcanzado en la organización de esta carrera.

También es justo que consignemos que el Sr. Garay estableció un teléfono de campaña, de su propiedad, que facilitó grandemente la labor de los cronometradores.

Y ahora pasemos a publicar la lista de clasificados y premios.

Clasificación general. Copa de S. M. el Rey, título de campeón de motocicletas solas y copa de turismo, también de motocicletas solas, del Sr. Landaluce, a Luis Coppel, con Harley Davidson, en 2 h. 21 m. 6 s. 1/5.

Objeto de arte, categoría de aviación, el Real Moto Club Español y título de campeón de motocicletas con coche al lado, a Miguel Lliviria, con Indian, en 2 h. 45 m. 53 s.

Copa de turismo de D. Antonio Landaluce, para motocicletas de turismo con coche al lado, a Vicente Naurer, con Harley Davidson, en 2 h. 54 m. 42 s. 3/5.

Clasificación por categorías (motocicletas solas): Primera categoría.—Recorrido, 102 kilómetros 400 metros.

Primero, Marcelo Beltrán, con James, en 2 h. 4 m. 59 s. 2/5. Velocidad media aproximada, 49 kilómetros 548 metros a la hora.

Gana un estuche de pitillera y fosforera del Automóvil Salón. Segunda categoría.—Desierta.

Tercera categoría.—Recorrido 204 kilómetros 800 metros. Primero, Félix Sevilla, con James, en 3 h. 9 m. 55 s.

Velocidad media aproximada, 75 kilómetros 361 metros a la hora. Gana la copa ofrecida por D. Marcelo Beltrán.

Segundo, José Ransinague, con Indian, en 3 h. 31 m. 37 s. 4/5. Gana medalla de plata del R. M. C.

Tercero, Pedro Ceballos con James, en 3 h. 57 m. 7 s. 3/5. Cuarta categoría.—Recorrido, 204 kilómetros 800 metros.

Primero, Luis Coppel, con Harley Davidson, en 2 h. 21 m. 6 s. 1/5. Velocidad media aproximada, 87 kilómetros 771 metros a la hora.

Gana medalla de oro del R. M. C. Segundo, Eduardo Landa, con Harley Davidson, en 2 h. 31 m. 26 s. 1/5.

Gana medalla de plata del R. M. C. Tercero, Julio Acebo, con Indian, en 2 horas 57 m. 40 s. 3/5.

Gana medalla de cobre del R. M. C. Motocicletas con coche al lado: Quinta categoría.—Desierta.

Sexta categoría.—204 kilómetros 800 metros de recorrido. Primero, Vicente Naurer, con Harley Davidson, en 2 h. 54 m. 42 s. 3/5.

Velocidad media aproximada, 71 kilómetros 441 metros a la hora. Gana medalla de oro del R. M. C.

Segundo, Germán Villar, con Harley Davidson, en 2 h. 58 m. 53 s. Gana medalla de plata del R. M. C.

Tercero, Gonzalo Manifiesto, con Indian, en 3 h. 15 m. 33 s. 1/5. Gana medalla de cobre del R. M. C.

Antonio Aguado, con Harley Davidson, que está pendiente de clasificación por haberse presentado una protesta contra él, hizo el recorrido en 3 h. 17 m. 12 s.

Motocicletas solas de carreras: Desierta esta categoría, pues Oscar Leblanc, con Harley Davidson, que terminó la carrera en 3 h. 28 m. 8 s., ha sido desclasificado por haber mudado la horquilla de su máquina al finalizar una de las vueltas.

Motocicletas con coche al lado, 6 carreras: Primero, Miguel Lliviria, con Indian, en 2 h. 45 m. 53 s.

Velocidad media aproximada, 74 kilómetros 926 metros a la hora. José Alvarez, con Harley Davidson, que hizo la carrera en 2 h. 55 m. 24 s. 3/5, ha sido desclasificado por echar gasolina en su máquina fuera del puesto de aprovisionamiento.

Premios especiales. Premio de regularidad, consistente en una antorra de plata de D. Agustín Ibarra, a Luis Coppel.

Además, con las motocicletas que se ha presentado esta marca a la carrera eran motocicletas de riguroso turismo y estaban, se puede decir, sin preparar, pues habían llegado a Madrid hacia siete días, y la que más había rodado, cuatro, estando, por lo tanto, sin soltarse el motor y un poco duro por falta de uso.

Pues bien; Harley Davidson, a pesar de todo esto, gana la copa de S. M. el Rey, el Campeonato de motocicletas solas, las medallas de oro y de plata de la cuarta categoría, las copas para máquinas de turismo solas y con coche al lado, las medallas de oro y plata de la sexta categoría, la copa del Real Moto Club Español, ofrecida a la vuelta más rápida, que la hizo Luis Coppel a razón de 90 kilómetros 323 metros a la hora; y, por fin, a lo que más se puede aspirar en una carrera: la copa de regularidad, que también gana el mismo Coppel.

Esto, como verá el lector, es un éxito sin precedente en la historia del motociclismo, pues Harley Davidson se ha llevado casi todos los trofeos de la carrera; por cierto hay que hacer constar que corredores como Villar y Landa, que en otras ocasiones no han terminado las carreras en que tomaban parte, en ésta que nos ocupa, que montaban Harley Davidson, han acabado la prueba obteniendo premios y clasificándose maravillosamente.

A las motocicletas con que corrieron Coppel y Vicente Naurer, este último, que como el primero, se portó colosalmente, se les desmontaron sus motores al final de la prueba, para demostrar plenamente al Jurado y espectadores que las máquinas que habían ganado tantos premios eran de riguroso turismo y que no tenían truco alguno.

Vaya, por lo tanto, mi enhorabuena a los Sres. Landaluce, representantes de Harley Davidson, cuyas motos han demostrado de nuevo su perfecto funcionamiento. Las Indian ganan el campeonato con coche al lado: Muchas veces, en estas mismas columnas, nos hemos ocupado de las motocicletas Indian, elogiándolas como se merecen, y hoy de nuevo tenemos que volver a dedicar frases laudatorias a esta marca, que alcanza siempre éxitos donde se presenta.

Una Indian, conducida por Miguel Lliviria, ha alcanzado el campeonato de Castilla con coche al lado, cubriendo los 204 kilómetros 800 metros de recorrido en 2 h. 45 m. 53 s., lo que supone una magnífica velocidad media de 74 kilómetros 926 metros a la hora, aproximadamente.

Esta misma motocicleta ganó también el objeto de arte, categoría de aviación, ofrecido por el Real Moto Club Español. Otra Indian, llevada por Ransinague, obtuvo la medalla de plata de la tercera categoría después de un estupendo recorrido.

La casa Indian, que no se contenta con éxitos oficiales, sino que lo que busca son éxitos oficiales, mandó retirarse de la carrera algunos de sus corredores que podían haberla terminado, pero como habían cometido algunas pequeñas faltas que el reglamento de la carrera no autorizaba, hubieran sido desclasificados, como lo han sido otros que terminaron la prueba.

Total un campeonato más que ganan las Indian y otra felicitación que tengo que enviar al Automóvil Salón, que es la casa que representa en Madrid esta acreditada marca. Las James ganan en la primera y segunda categoría: No puede quejarse D. Marcelo Beltrán, representante de las motocicletas inglesas James, de cómo se han sabido portar estas máquinas en el campeonato de Castilla.

Su hijo, que hizo una magnífica carrera, logró conquistar con una James 2 y 1/4 HP. el primer puesto de la primera categoría, y Félix Sevilla y Pedro Ceballos, también con James de 5 HP., se clasificaron primero y tercero de la tercera, consiguiendo medallas de oro y cobre, respectivamente.

La regularidad y rendimiento de las James, que de todos son conocidos, se ha puesto de manifiesto una vez más con la carrera del domingo, en que esta marca ha obtenido un verdadero suceso. Muerte de Ahava. Estocolmo, 16.—Según el periódico «Bolchevistas», el jefe guardia roja Ahava ha sido muerto por un tiro de fusil, por los ingleses, en la vía férrea de Mourmansk, cuando intentaba huir uniéndose a los bolchevistas. (Agencia Radio.)

LOS BOLCHEVIKIS

Muerte de Ahava. Estocolmo, 16.—Según el periódico «Bolchevistas», el jefe guardia roja Ahava ha sido muerto por un tiro de fusil, por los ingleses, en la vía férrea de Mourmansk, cuando intentaba huir uniéndose a los bolchevistas. (Agencia Radio.)

Boletín religioso para mañana

Miércoles 18 de junio de 1919: Santos Marcos y Marcelino, Ciríaco y Leoncio, mártires; Amado y Calógero, confesores; Santas Paula y Marilna, vírgenes y mártires. Isabel y beata Osana, vírgenes.

La misa y oficio son de Santos Marcos y Marcelino, con rito simple y color encarnado. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Co-

AVISOS UTILES

HERIDAS, ULCERAS EN GANADOS Cicatrizante Velox

Adolfo Pascual López REPRESENTACIONES CARTAGENA

SOCIEDAD DE CAZA

Coto del «Primer Quinto de Valdecasas» ARANJUEZ (a un kilómetro de la estación). Abundante caza. Buen local con habitaciones y grandes comodidades. Se ceden tarjetas a 500 pesetas anuales, con derecho a un coto: vidado. Reducido número de escopetas. Razón: Peligros, número 3, entio, dcha.

Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3 (antes Monterá, 53).

LOS MEJORES VIVOS Y LICORES NIJOS de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

razón de Jesús; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne; por la tarde, preeces y reserva. En San Antonio de la Florida continúa el triduo a su titular; a las diez, misa cantada; por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, predicando el señor cura.

En San Ignacio continúa la novena a la Santísima Trinidad; a las diez, misa cantada; por la tarde, a las siete, la novena, predicando un padre trinitario. En la Buena Dicha termina el triduo a Jesús Sacramentado, a las seis, predicando don Enrique Vázquez Camarasa.

En el Santuario del Perpetuo Socorro continúa la novena a su titular; a las diez y a las once, misa cantada; por la tarde, a las siete, la novena, predicando el padre Turiso. En San Sebastián principia la novena al Sagrado Corazón de Jesús; a las diez y media, misa cantada; por la tarde, a las siete, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Salvador de la Madre de Dios; novena, preeces y reserva.

En las Jerónimas del Corpus Christi, a las cuatro, solemnes vísperas. En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Angel Nieto. En la Encarnación, a las cinco, solemnes vísperas.

En la iglesia de la Consolación termina el triduo al Santísimo Sacramento, a las cinco y media, predicando el padre Cándido López. Ejercicios del mes de junio al Sagrado Corazón de Jesús. En la Catedral, durante la misa de siete y media.

En El Salvador y San Nicolás y en el Cristo de la Salud, a las ocho. En San Ildefonso, a las ocho y media. En El Salvador y San Luis Gonzaga, a las once. En las Salesas del segundo Monasterio, a las cinco y media de la tarde.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las siete. En el Oratorio del Olivar, solemne función al patriarca San José; a las ocho, misa de comunión; a las diez, exposición de S. D. M.; por la tarde, a las siete, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Manuel Sainz; Tedeum y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis, de la Expectación en el Oratorio del Espíritu Santo, ó del Perpetuo Socorro en su santuario y en la iglesia Pontificia. Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno, Corpus Christi. Solemne Tedeum a las diez en punto.

El cartel para el día 18

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—Beneficio de Julia Fons.—11, El elefante blanco. INFANTA ISABEL.—7 (popular). Los encantos de la familia.—10,45, Pepa la Frescachona y La alegría de los otros.

APOLO.—7, El niño judío.—10,45, La flor del barrio. PARISH.—10, grandiosa función por la gran compañía de circo. Espectáculo en tres partes, dos de circo. La tercera, a las doce de la noche, décima sección del campeonato de luchas grecorromanas. Dos «matches» hasta resultado definitivo.

REINA VICTORIA.—Beneficio de Rafaela Haro.—6,15, La danzarina de Cracovia, 10,45 (reestreno), La mujer divorciada. NOVEDADES.—6,30, Zerlina.—7,30, El pollo Tejada.—9,30, Los cortijeros.—10,45, Sangre moza.—12, La Pituisilla. FUENCARRAL.—Inauguración.—9,30, El viaje de la vida.—10,45, La moza de mulas.—12, La taza de té.

CIRCO EL PARAISO.—Alcalá, 149. Teléfono 10-64 S.—Circo de verano.—El sitio más seco y fresco de Madrid. Mañana, inauguración. Acrobatas, saltadores, musicales, clowns, tozudos, mimicos, parodistas.—Esmerado servicio de restaurant, Frontón. Diversidad de recreos. CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—Carpanta (noveno y décimo episodios). El precio de su silencio, El corona africano y otras. Todo el programa americano.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago ó intestinos. Venta en droguerías y farmacias.

INFORMACIONES TEATRALES

JACETILLAS Centro.—(Compañía de Ramón Peña).—Como teníamos anunciado, en la función de mañana miércoles celebrará la fiesta de su beneficio la bella y popular tiple cómica Julita Fons, que en la actual temporada lírica, no sólo ha reverdecido sus laureles de artista, sino que también ha conseguido aumentar grandemente el número ya infinito de sus admiradores incondicionales y entusiastas.

La traviesa y deliciosa figulina, hoy sin rival en el teatro, tanto por su arte delicado, fino, aristocrático, como por su gracia tan natural y sugestiva sin afectación alguna, como por su belleza y distinción, cuenta en Madrid con devotos fervientes que se aprestan a testimoniarle una vez más en esta fiesta de su beneficio toda la admiración que por ella sienten.

Para esta fiesta, en la que se pondrá en escena la opereta de gran éxito, obra maestra de Rafael Millán, El elefante blanco, hay ya un gran pedido de localidades, y como no se apuresen los peregrinos a adquirirlas, difícil les será la noche del beneficio encontrar ni una sola.

El jueves próximo, festividad del Corpus, se dará en este teatro dos grandes funciones, poniéndose en escena tanto en la sección de la tarde como en la de la noche la obra de gran éxito de González de Lara y Díaz Miñero, música del popular y joven compositor Rafael Millán, El elefante blanco.

Infanta Isabel.—El miércoles y el jueves últimas funciones de la temporada. El miércoles, por la noche, beneficio de Nieves Suárez, representándose el divertido sainete Pepa la Frescachona y la hermosa comedia de gran éxito La alegría de los otros. El jueves, despedida de la compañía.

Calamares en su tinta Cruz Roja

Utteros verdad.—Probaulos.—Exquisitos. GRAN MUNDO

Las comidas del Ritz. La última comida bailada del Ritz resultó animadísima. Entre las numerosas personas que concurrieron a ella figuraban la Princesa y el Príncipe de Saboya, el marqués de Villavieja, lady Wirborne, condesa de Clavijo, el barón y la baronesa de Segur, la condesa de Groisier, el conde y la condesa de Saint-Germain, la marquesa de Valdefuente, mister y mistress Palmer, los señores de Milans del Bosch, el marqués de Castel León, M. Lyon, los señores de Merry del Val, el ministro de Portugal y la señora de Téllez de Silva.

La fiesta resultó muy divertida. Capítulo de bodas. Muy en breve se celebrará en París la boda de la bella señorita Julia Restrepo con D. Luis Carvajal, hijo del secretario de la Embajada española en París.

El día 18 se celebrará en la parroquia de la Concepción el enlace de la lindísima señorita Carmen Rodríguez Sánchez Guerra con D. Mario Baseiga y Recarte.

Noticias varias. Regresó de París el conde de Gavia. Se encuentra muy mejorada de la dolencia que sufre la condesa viuda de Niquena. Mr. y mistress Palmer obsequiarán en su casa mañana con una comida a sus numerosos amigos.

El día 18, a las doce, se inaugurará en el Colegio de la Inmaculada el pabellón que en memoria de su malograda hija ha hecho construir el Sr. García Molinas para comeder de pobres vergonzantes.

AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa. Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

